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EDITAL N 2 1, DE 8 DE MARCO DE 2016.
CONCURSO PUBLICO 01/2015, POLICIA CIVIL DO DISTRITO FEDERAL

O CARGO DE PERITO CRIMINAL DA CARREIRA DE POLICIA CIVIL DO DISTRITO FEDERAL

101 | Data e horério da prova:
CIENCIAS BIOLOGICAS Tipo “A” Domingo, 19/6/2016, as 13h

INSTRUCOES

Vocé recebera do fiscal:

o um caderno de questdes da prova objetiva e discursiva contendo 80 (oitenta) questfes de multipla escolha, cogn 5 (
alternativas de resposta cada uma, e apenas uma alternativa correta, e 4 (quatro) questdes discursivas;

0 um cartao de respostas 6tico personalizado; e

o quatro folhas de respostas da prova discursiva.

Verifique se a numeracédo das questdes, a paginacdo do caderno de questbes e a codificacdo do cartdo de resposths 6t

folhas de respostas da prova discursiva estao corretas.

Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identificacdo, escreva no espaco apropriado do cartdo dg resy

com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

A boa educacdo € moeda de ouro.

Vocé dispde de 5 (cinco) horas para fazer a prova objetiva, devendo controlar o tempo, pois ndo havera prorrogacao flesse
Esse tempo inclui a marcacao do cartdo de respostas 6tico e o preenchimento das folhas de respostas da prova discursi
Somente apds decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova, vocé podera entregar seu cartéo de respostas 6tico, as folhas de res
prova discursiva e o caderno de provas e retirar-se da sala.

Somente sera permitido levar o caderno de questdes da prova objetiva e discursiva apds 3 (trés) horas e 45 (quardnta ¢
minutos do inicio da prova.

ApOs o término da prova, entregue ao fiscal do IADES as folhas de respostas da prova discursiva e o cartdo dp res
devidamente assinado.
Deixe sobre a carteira apenas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta, fabricada de material trgnspe
Nao é permitida a utilizacdo de qualquer aparelho eletrdnico de comunicagao.

Nao é permitida a consulta a livros, dicionarios, apontamentos e apostilas.

Vocé somente podera sair e retornar a sala de aplicacdo de provas na companhia de um fiscal do IADES.
N&o sera permitida a utilizacéo de lapis em nenhuma etapa da prova.

INSTRUCOES PARA A PROVA OBJETIVA E DISCURSIVA

Verifique se os seus dados estéo corretos no cartdo de respostas da prova objetiva e nas folhas de respostas da prova djscur:
haja algum dado incorreto, escreva apenas no(s) campo(s) a ser(em) corrigido(s), conforme instru¢cdes no cartdo de respgstas
Leia atentamente cada questao e assinale, no cartdo de respostas 6tico, uma Unica alternativa.
O cartdo de respostas 6tico e as folhas de respostas da prova discursiva nao podem ser dobrados, amassados,|rasu
manchados e nem podem conter nenhum registro fora dos locais destinados as respostas.
O candidato devera transcrever, com caneta esferografica de tinta preta, as respostas da prova objetiva para o cartad de r
e os textos definitivos da prova discursiva para as respectivas folhas de respostas da prova discursiva.
A maneira correta de assinalar a alternativa no cartdo de respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferografica de finta
espaco a ela correspondente.
Marque as respostas assin.

AN
Realizagao IadES




CONHECIMENTOS GERAIS
Questbes de 1 a 40

LINGUA PORTUGUESA
Questbes de 1 a 8

Texto 1 para responder as questdes de 1 a 3.

POLICIA CIVIL DO DISTRITO FEDERAL
15 DELEGACIA DE POLICIA
CEILANDIA CENTRO

MNao é necessario identificacao.
Sua ligagido ndo sera gravada.

Nio se cale. Vocod pode salvar uma vida.
o197

SPCOM - SEGAO DE
POLICIA COMUNITARIA

3471-8400 o 3471-8411

Disponivel em: <http://www.policiacomunitariadf.com/operacao
integradal5a-dp/denuncia_banner-2/>. Acesso em: 18 mar. 20

QUESTAO 1

Com base na relagéo entre a linguagem empregada no tex
as informacBes veiculadas por ela, assinale a alternat
correta.

(A)

O texto tem como propdsito principal divulgarum
servico de dendncia disponibilizado & populagéo, pd
isso estd organizado em torno de constrdgod
linguisticas que orientam o usuario a respeito d
como deve proceder ao ligar para0:d97.

No contexto comunicativo, . 0 vocabule,, “arma”
refere-se especialmente a agao a ‘sef realizada peg
policiais assim que um crimin@so é denunciado pe
populacdo por meio dofhumero telefonico 197.

Ao convocar a populacdo para,denunciar criminoso

a Policia Civil faz usoda propria autoridade, pois

sugere, por meio da redagéo “Ligue 197 e denuncig
que é um dever de todo,cidaddo contribuir com
combate ao crime.

As construcées “Sua ligacdo ndo sera gravada.”
“Nédo se cale. Vocé pode salvar uma vida.” fazen
parte da estratégia utilizada pelo emissor para que
texto cumpra o seu propdsito comunicativo principal
Alémfdo 197, o cidad&o interessado em fazer um
dendincia também podera ligar tanto para o nime
3471-8400 quanto para 0 3471-8411.

&)

(E)

QUESTAO 2

De acordo com a norma-padrdo e as questfes gramati
referentes ao texto, assinale a alternativa correta.

(A)

Do ponto de vista da regéncia, as construcdes “A s
arma de combate ao crime.” e “Ligue 197 e denuncig
poderiam ser substituidas, respectivamente, pel
seguintes redacfegs sua arma para combater o
crime. e Ligue e informe a Policia Civil do que
vocé sabe

Na oracao “Nao se cale.”, o pronome obliquo podefia
ter sido empregado depois do verbo.

Caso o vocéabulo sublinhado no periodo “Nao
necessario identificacéio.” estivesse determinado pjplo
pronome _sua, a nova redacdo deveria N&o €
necessaria sua identificacdoEntretanto, se fosse
apenas substituido pelo substantiventificacdes a
construcdo deveria serNao é necessario
identificacdes.

Se o termo sublinhado na oracdo “Vocé pode saljfar
uma vida.” fosse substituido pela expressijo
A maior parte de vocés o verbo “pode” deveria

pessoa do plural.

Caso o0 emissor julgasse conveniente,
substituir o periodo “Sua ligacdo ndo sera gravadii.
por qualguer uma das’seguintes. redacdegue
certo de que sua ligacdo nao\sera gravadau
Tenha certeza que sualigagcdo ndo seré gravada.

QUESTAO 3

Assinale a altefnativa que, em conformidade com as re(jras
de pontuacdo e de cortografia vigentes, reproduz
coeréncia a relagédo de sentido estabelecida entre os per
16. “Nao se cale. Vacé pode salvar uma vida”.

(A)
to gB)
va

(C)
(D)
D

I E)

€ Texto 2 para responder as questdes 4 e 5.

Vocé pode garantir a salvacdo de uma vida, portalito
néo se cale.

N&o_ Mhaja de forma omissa: vocé pode salvar uina
vida.

N&o se cale, por que vocé pode salvar uma vida.
Vocé pode salvar uma vida, por isso ndo fiqule
hexitoso: denuncie.

N&o se cale: porque assim, vocé salvara uma vida.

Tragédia brasileira
los

a 1

Misael, funcionario da Fazenda, com 63 anos de i
conheceu Maria Elvira na Lapa, prostituida, com sifili
dermite nos dedos, uma alianca empenhada e os der
4 peticdo de miséria. Misael tirou Maria Elvira da v
instalou-a em um sobrado no Estd pagou médic
dentista, manicura... Dava tudo quanto ela queria.

Quando Maria Elvira se apanhou de boca hc
arranjou logo um namorado. Misael ndo queria escal
Podia dar uma surra, um tiro, uma facada. Nao fez

0 10 disso: mudou de casa.
Viveram trés anos assim.

a Toda vez que Maria Elvira arranjava namorado, M

0 13 mudava de casa.

Os amantes moraram no Estacio, Rocha, Catete

General Pedra, Olaria, Ramos, Bonsucesso, Vila Isabe

16 Marqués de Sapucai, Niteroi, Encantado, Rua Clapp,
_vez no Estacio, Todos os Santos, Catumbi, Lavradio,
balS do Mato, Invalidos...

19 Por fim na Rua da Constituicdo, onde Misael, pri'
de sentidos e de inteligéncia, matwom seis tiros, e
policia foi encontrda caida em decubito dorsal, vestid:

22 organdi azul.
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BANDEIRA, M. Disponivel em: <http://portaldoprofessor.mec.gov.|pr/
fichaTecnicaAula.html?aula=22430>. Acesso em: 18 mar. 201¢
adaptacdes
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QUESTAO 4

Considerando o conteldo e as sequéncias linguisticas
texto, assinale a alternativa correta.

(A)

O texto € predominantemente uma dissertagao, pqg
esta organizado em torno de uma sequéncia de a¢
desencadeadas a partir de uma traicdo, episéd
acerca do qual o autor manifesta uma opiniao.
Maria Elvira traiu Misael pela primeira vez quando
moravam no Estacio. Depois de suportar ess
situacao por trés anos, ele decidiu mudar de casa.
Infere-se que Maria Elvira ndo soube desfrutar dg
regalias oferecidas por Misael, ja que foi assassina
por ele.

Misael s6 acreditou definitivamente que era traid
por Maria Elvira quando decidiu mata-la.

Pode-se inferir que o titulo, além de antecipar
crime do qual Maria Elvira é vitima, também aponta
para a tragica realidade vivida por grande parcela ¢
populacao brasileira marginalizada.

QUESTAO 5

No que se refere aos mecanismos responsaveis pela co
do texto e as relagbes de sentido estabelecidas por €
assinale a alternativa correta.

(B)

(©)

(D)

(E)

Texto 3 para responder as questdes 6 e 7.

do A nova tropa de elite

ot Jovens e inteligentes -e com salarios que batem
IS casa dos R$ 18 mil no topo da carreira essa verdade
PeS tropa de elite da policia brasileira usa o cérebro e
104 forca fisica para resolver alguns dos casos mais miste
do Brasil. O trabalho dogeritos ficou claro, por exemp
no caso da menina Isabella Nardoni, resolvido pratical
a 7 a partir de provas técnicas, ja que ndo havia testem
Também apareceu no assassinato da estudante
S Claudia Del'lsola, de Brasilia, em 2004, quando apsdt
Hayo Instituto de Criminalistica do Distrito Federal (ICDF) u
uma substancia quimica, o luminol, para mostrar os r
de sangue deixados pelos assassinos.
Ainda que todos carreglemiarmas na cintura
P principal instrumento de trabalho sédo potemiésoscopios
! lanternas, computadores, lupas e outros equipament
lae chegam a custar R$ 3ymilhdes. Wihgue néo ficaria atr.
dos utilizados por James Bond no cinema. Essa tecnol
0 que atraiu gente coma adiologa Fernanda Leal, 25.
19 Dois anos'atts, ela trancou um curso de mestrad
ESéJitopatologia, dgixou as_salas de aula em que Ieciona\{
les alunos do ensino médio e prestou o concurso publi
22 Policia Civil. do Distrito/Federal. O salario inicial: R$ 13,3
A concorréncia: 449 candidatosrpacada vaga, 10 ve:

D

13

(A) A coesdo textual ficaria comprometida, caso mais que o vestibular para medicina da Universidade ¢
periodo “Misael, funcionario da Fazenda, com 63 25Pauloe (USP)sum dos mais disputados do Brasil. Apro
anos de idade, conheceu Maria Elvira na Lapa; Fernandapassou a carregar, além das joias que
— prostituida, com sifilis, dermite nos dedos, um distintivo'da Policia Civil em uma correntinha pendurac
alianca empenhada e os dentes em peticdo Hedpesoco e uma pistola semiautomatica Taurus 40 na cit
miséria.” (linhas de 1 a 4) fosse substituito, pela A brasiliense integra o grupo de peritos do ICDF,
redagddMlisael, que era funcionario da Fazenda e elite formada por 200 pessoas que usa equipan
tinha 63 anos de idade, conheceu Maria Elvira'na | zttecnologicos e laboratérios cientificos de ponta para re
Lapa, a qual estava prostituida, com sifilis, crimes. “Comecei a sonhar esar perita assistindo ao seri
dermite nos dedos, uma aliancasempenhada e'os Arquivo X", diz ela, referindse a dupla de detetives |
dentes em peticdo de miséria 34 investigavam casos envolvendo extraterrestres.

(B) Para evitar repeticbes desnecessériass 0 autor poderia .
substituir o periodo “Misael tirou Maria Elvira da CORREA, 'ngéaggrﬁ&%gt;ggﬁ;gf/gogﬁ&fg‘(ﬁ);‘f;ﬁg;/%giga'
Vld,a’. mStalou.-a em “'.m sobrad_o nogEstacio, pagqu o Acesso em: 2'2’ mar. 2016, com adapta§6
médico, dentista, manicura:x® (linhas de 4 a 6) pelp
seguinte redacadle tirou=a da vida, instalou-a em | e e |
um sobrado no Estécio, pagou-lhe médico, dentista,
manicura...

(C) No periodo™N&o fez nada disso: mudou de casa|”

(linhas 9 e 10), o autor recorre a duas estratégias
coesivas, diferentes:»0 uso do sujeito indeterminado
paramretomar um termo do periodo anterior e p
emprego dopronome “disso” para resumir uma
enumeracdo de acbes apresentadas anteriormente.

(D) No paragrafo “Viveram trés anos assim.” (linha 11), ¢
vocabulo sublinhado foi utilizado para retomar ¢
conjunto das informacg8es veiculadas pelo paragrafo
anterior.

(E) A coesdo do paragrafo “Por fim na Rua dd

Constituicdo, onde Misael, privado de sentidos e d
inteligéncia, matou-a com seis tiros, e a policia fg
encontrd-la caida em decubito dorsal, vestida ¢
organdi azul.” (linhas de 19 a 22) seria mantida, cas
ele fosse reescrito da seguinte mandtinalmente

na Rua da Constituicdo, quando Misael, apesar de
privado de sentidos e de inteligéncia, matou-a
com seis tiros, e a policia foi encontra-la caida em

decubito dorsal, vestida de organdi azul
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QUESTAO 6 (E) g:aso fosse necessé_rio, o] trecho_ “diz e_Ia, referindojise
a dupla de detetives que investigavam casps
Com base nas estruturas morfossintaticas do texto e has envolvendo extraterrestres.” (linhas 33 e 34) podejia
informacdes veiculadas por elas, assinale a alternativa corrgta. ser substituido pela seguinte redacdbz ela,
fazendo mencdo a dupla de detetives a qua
(A) J& no inicio do texto, o autor utiliza o vocativo investigava casos envolvendo extraterrestres.
“Jovens e inteligentes” (linha 1) para se dirigir
diretamente ao publico ao qual se destina a sua falaj. QUESTAO 8
(B) Os adjetivos sublinhados no trecho “O trabalho d
peritos f|c0uLa_r0, por e_xemplo_, no caso da menin Suponha que o delegado Brasileiro da Silva, que atua rfa |L00
Isabella ,NaFdO”,! r_esolwdo praticamente a partir d Delegacia de Policia do Gama/DF, resolva escrever paia o
provas te_cnllgas (IlnAhas de 5 a 7) exercem a MeSMa iretor Fulano de Tal de uma escola publica da regiéo, a fin| de
iungao sintatica e t.em”o mesmo referente: o sujeifo manifestar o desejo de apresentar a comunidade escolar o
O trabglho dos_ peritos”. projetoPerito Criminal: conheca essa profisséo
(C) No periodo “Ainda que todos carreguem armas n
cintura, seu p“”C'Pa.' instrumento de trabalho sé Considerando a situacéo hipotética.descrita‘’e o que prescrive o
potentes microscopios, lanternas, = computadores, Manual de Redacéo da Presidéncia da\Repuldicaspeito da
lupas e outros equipamentos que chegam a Cusfar ., nicacio oficial, assinale‘@alternativa correta.
R$ 3 milhdes.” (linhas de 13 a 16), apenas uma das
oragbes apresenta predicado yerbal, ia que as demais (A) A correspondéncia, apropriada a situacdo serial| o
expressam o_estado ou a qualidade do SUJ?'tQ' oficio. Nesse caso, 0 endereco do destinatario nfao
(D) O termo sublinhado no trecho “A concorréncia: 44 deveria constar \do documento, ja que sella
canqlldatos para cao!a_ vVaga, 10_vez_es mais quej o informado no envelope. Por outro lado, se a referijla
vestibular para medicina .da pn|ver3|dade de S o escola pertenceSse'a rede privada, o expediente rfiais
P_aulo (USP)._um dos MAIS disputados do Brasil aconselhavel seria a exposigao de motivos.
(I|~nhas de 23 a 25) funcjlona como aposto e, embofa (B) O remetentegdeveria empregar o vocativo Senfjfor
nao cumpra uma flinc;ao esgenC|aI para a estrutN ra (seguido, do cargo respectivo do destinatério) ef|o
sintatica - da oragao, —contem uma informaca pronome‘de tratamento Vossa Senhoria sempre quit se
relevapte para o sgr_mdo dp texto. ) dirigisse; ao longo do texto, ao seu interlocutor. Quat|to
(E) O periodo "A brasiliense integra o grupo de perito aoifécho, a forma adequada seria Atenciosamente.
do ICDF, uma elite fo/rm_ada por 200 pessoas queddpa (C) Por se tratar de uma correspondéncia que envagjve
equipamentos tecnoldgicos e laboratorios cientificos autoridades do servico pablico de mesma hierarq(jia
de ponta para resolver crimes.” (linhas de 29,a 32) e que tem o propésito de expor um proje
contém trés oragdes coordenadas entre si, ja que cada desenvolvido por uma delegacia de policia
uma delas fornece informag6es a respeito do'mesmo destinatario deveria expedir uma exposigéo, e
sujeitP, sem des:empenhar uma fungdo sintatigg em motivos. Nesse caso, em especial, seria apropriadd o
relagéo as demais. uso de construcbes como Tenho o prazer |fe
~ apresentar a4 vossa escolau Considerando a
QUESTAO 7 relevancia da fungéo que exerceis para a formacéacjde
. . ~ cidad&os de bem, venho por meio desta.
Considerando apenas as regras que orientam a acentu 1(;a?D) Dependendo do grau de formalidade da relacéo eftre
gréfica do_s vocabulos e 0 emprego do sinal indicativo gle os interlocutores, o remetente poderia tanto expelir
crase, assinale a alternaggoRgeta. um oficio quanto uma exposi¢éo de motivos. Apenfs
(A) Se o vocébulo sublinhado/ no trecho “e com salarigs no 5?‘9“”"0 caso, entretanto, o enyelope deveria tiir a
que_batem.na,casa dos R$ 18 mil no topo da carreirp” segumte}forma de enderecamento:
(linhas 1fe 2) fossesubstituido pela forma verbal Ao llustrissimo Senhor
ultrapassam _<oguso_do sinal indicativo de crase Fulano de Tal .
diante do substantivo “casa” seria opcional. Quadra X, Conjunt,q Y, Lote 00, Setor 2
(B) Qutraredagao possivel para o trecho “deixou as salgs ) Z:ii(c))o-xzz - dl?;rs?isr:g?é rli)F ocupasse um  carfjo
Ge 24 om Wi ecorave pare ahrcs do ensifo {55 ieamerte inr o 60 ahstr ca 650
aulatas quais se dirigia a fim de lecionar para questao, o remetente deyen_a optar peI_o aviso | e,
alunos do ensino médio consequentemente, p,oderla dlspensa_r as informagpes
(C) O periodo “Aprovada, Fernanda passou a carregar, quanto ao tipo e ao numero do expediente, bem cajno
além das joias que usa, o distintivo da Policia Civi| a_sigla dOA orgao pelo qual seria expedida fpl
em uma correntinha pendurada no pescoco e uma correspondéncia.
pistola semiautomatica Taurus 40 na cintura.” (linhas . _
de 25 a 28) esta parcialmente de acordo com sl Area livre |
regras de acentuacao grafica vigentes.
(D) Caso o pronome__aquele fosse utlizado comp
determinante do substantivo sublinhado no periodo
“Comecei a sonhar em ser perita assistindo do
seriado Arquivo X" (linhas 32 e 33), o emprego dd
sinal indicativo de crase seria inviavel.
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MATEMATICA, ESTATISTICA E RACIOCINIO LOGICO
Questbes de 9 a 14

QUESTAO 9

Digitar Codigo

Cancelar

Em uma situacdo de emergéncia, determinada pessoa pa|
a0 amigo o telefone celular, cuja tela de abertura eg
representada na figura, e informou o cédigo antes de perd
consciéncia. Ao tentar destravar o aparelho, o amig
bastante nervoso, conseguiu lembrar apenas que os num
2 e 5 apareciam uma Unica vez, mas sequer lembrava em
posicdes.

Nesse caso hipotético, 0 nimero maximo de tentativas qu
amigo ira fazer até conseguir destravar o aparelho sera

A
(8)
©)
(D)
(E)
QUESTAO 10

Determinacéo de valores atipicos

menor que 850.

maior que 850 e menor que 900.
maior que 900 e menor que 950.
maior que 950 e menor que 1.000.
maior que 1.000.

A regra adotada para identificagdo dos valore
atipicos, em uma distribuicdo, baseia-se ) na amplitu
interquartil AlQ, definida como a‘distancia entre o primeiro

o terceiro quartis: AlIQ =.Q3=Q1. Quaisquer valores abaixo

de Q1 ou acima de Q3, por mais de 1,5xAlQ
serdo considerados valores atipicos. Assim, serdo vald

atipicos os valoresyx, ‘tais que x < Q1 — 1,5xAlQ ou

x> Q3 + 1,5%AIQ.

Disponivel em: <http#/mww.uff.br/cdme/conheceboxplot/conheceboxplof-
html/boxplot.pdf>. Acesso em: 21 maio 2016, com adaptacdes.

Idade dos estudantes da turma A
Idade Frequéncia

(x) ®)

18 2

19 4

20 7

12

21
23 24
26

27

30 10

32 8

40 4
3

45
100

Com base nas informacBes apresentadas,
aternativa que indica um valor atipico para a referi
distribuicao.

16
18
25
34
38

(A)
(B)
©
(D)
(E)

QUESTAO 11

assinalf

Considere as proposicdes simpjese q, € as proposicoes

compostag® eQ.P = Q, se

(A)

(B)

(8
5S0
e
T a

o, QUESTAO 12

P:pAqeQ:pVq.
P:pvqgeQ:pAgq.
P:p > qeQ:p —q.
P:q > peQ:q —p.
P:p—aqeQ:q=p

eros

qué\ssinale a alternativa que apresenta a negacdo da propapsi

“Se 0 suspeitoy esta’ na cena do crime, a vitima

assassinada™
e O

A
B)
(©
(D)
(B)

O suspeito esta na cena do crime e a vitima ndo
assassinada.

Se 0 suspeito ndo esta na cena do crime, a vitima
foi assassinada.

Se 0 suspeito esta na cena do crime, a vitima nao
assassinada.

O suspeito ndo esta na cena do crime e a vitima
assassinada.

Se 0 suspeito ndo esta na cena do crime, a vitima
assassinada.

jSe QUESTAO 13

€ Considere hipoteticamente que, em uma investigacdo
estelionato, com possivel mistura de outros metais em uma

;e S?e ouro, o perito mergulhou o objeto em um recipiente,

cubo utilizado sdo de 5 cm, a massa da peca é de 309,12
6 mm. Com relacéo a esse caso, assinale a alternativa co

Os dados disponiveis sao insuficientes pa
determinar se a peca foi confeccionada somente c
a utilizacdo de ouro.

A peca foi confeccionada com a mistura de ouro
outro(s) material(is) com densidade menor que a
ouro.

A peca foi confeccionada com a mistura de ouro
outro(s) material(is) com densidade igual a do ouro

(A)

(B)

©
(D)
(B)

de ouro.
A peca foi confeccionada com a mistura de ouro

outro(s) material(is) com densidade maior que a (

ouro.

Total
Fonte: Ficticia.
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A peca foi confeccionada somente com a utilizacé

a
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QUESTAO 14 (E) O georreferenciamento e a ortorretificagéo de unja
imagem possuem 0S mesmos procedimentos | e
A média das idades dos 45 empregados de uma corporagfio é resultados.

de 32 anos. Para os proximos meses, estdo previstag
aposentadorias de cinco empregados cuja média de idad
de 62 anos. Considerando essa situacdo hipotética, é cor
afirmar que, apés a efetivacdo de todas as aposentadorig
média das idades da corporacdo passara a ser a seguinte:

(A) 25,11 anos.
(B) 26 anos.
(C) 28,25 anos.
(D) 30,75 anos.
(E) 36 anos.

reto
1S, a

L SDUESTAO 17

Federal

A Regido Integrada de Desenvolvimento do Distrijo

e Entorno (RIDE/DF) foi

Disponivel em: <http://www.mi.gov.br/regioes_integradas_df ride

Acesso em: 5 abr. 2016, com adaptagd

Em relacdo a RIDE/DF, assinale a alternativa correta.

criada pela Li
Complementar t© 94/1998 e regulamentada pelo Decrefo
n® 2.710/1998, alterado pelo Decrefa3m45/2000.

ASPECTOS GEOSﬁ;g{IﬁCeOSS dlz(?l.SD I:EF;ITO FEDERAL (A) Além do Distrito Federal,sparticipam da RIDE/DF o
estados da Bahia, de Goias e de Minas Gerais.
- (B) O objetivo comum dos) municipios participantes
QUESTAO 15 RIDE/DF é a construgéo de,infragstruturas de interesjse
comum, visando'a reduzir as déesigualdades sociais.
O procedimento para georreferenciamento de imagens|de (C) Segundo os preceitos queyorientam a RIDE/DF, {ps
satélite tem base em principios e técnicas objetivango municipios®limitrofes devem promover politica d
corrigir erros sistematicos e residuais. Acerca do salde /publica independentemente dos respectiyjos
georreferenciamento, assinale a alternativa correta. vizinhos.
] _ (D) Dentro “da RIDE/DF, o municipio s6 poder
(A) Erros sistematicos ocorrem em razdo dag utilizarsse dos'fecursos hidricos cujas nascentes estefam
caracteristicas  proprias do sensor, como dentro doyproprio territorio.
instabilidade da plataforma, distorgdo panoramica & (E)%, A equidade econdmica entre os diversos municipif)s

distorcdo causada pela curvatura e rotacdo da Terra

goianes e mineiros e o Distrito Federal facilitou

(B) O georreferenciamento estabelece uma relagdo processo de integracéo da RIDE/DF.
geomeétrica entre cagaxel da imagem e uma Unica
coordenada cartogréfica, utilizando interpoladores dg QUESTAO 18
2° grau ou superiores.
(C) Nesse processo, somente algumas feicdes devem $er. O primeiro conflito social/espacial da cidade
totalmente identificaveis na imagem. Brasilia aparece com a necessidade de abrigar os pion|pi
(D) O georreferenciamento de uma imagem de satélite que construiram a cidade — os “candangos” —, para 0s
ndo deve ocorrer com base emweutra imagem, ndo havia lugar no plano urbanistico de Brasilia. |As
visando a reduzir a propagagéo de'erros residuais. cidades-satélites, que ndo estavam incluidas, inicialmefte,
(E) O georreferenciamento de uma imagem de satélit¢, nas premissas do Plano Piloto, foram, posteriormeijte,

guando realizado com base em pontos de contro
obtidos por sistemas deéiposicionamento por satélite
nao necessita passar,por uma,analise de qualidal
posicional.

QUESTAO 16

No processo .de .geeorreferenciamento de imagens,

Acerca.desse temayassinale a alternativa correta.

€ acrescentadas e
e, candangos — pioneiros/operarios — de Brasilia. O gov
inaugurou a primeira delas quase dois anos antes da pr
capital e fundou outras trés em fins de 1961.

serviram de acomodacéo

PAVIANI, Aldo. Brasilia — gestédo urbanaconflitos e cidadania.
Brasilia: Universidade de Brasilia, 1999, com adaptagd

9q a ~ Y . ~ o . .
. . ~ Y9%Em relacdo a organizagdo do espaco geogréfico do Dis
aplicados interpaladores que apresentam funcdes especifi LS aderal assinale a alternativa correta

(A) As cidades-satélites constituiram-se, originalmenie,

(A) Atadocdo de uma correcdo dé grau é mais em nucleos rurais, formados pelo setor publico pafa
adequada para distor¢des vinculadas a translacao ¢ a abrigar, exclusivamente, atividades agropecuarias.
rotacao, nao se aplicando para distorgdes de escala) (B) Nicleo Bandeirante e Ceilandia foram as duis

(B) O numero de pontos de controle utilizados ng primeiras cidades-satélites construidas no Distrifo
georreferenciamento depende do grau do polinémip Federal.
utilizado. Para polinomios de gray aplica-se, no (C) Planaltina e Brazlandia — cidades-satélites de Bras|lia
minimo,w GCPs. — eram cidades goianas, preexistentes a instalacaq| da

2 capital da Republica.

(C) O interpolador bilinear adota o valor médio dos sei$ (D) Como Plano Piloto é considerado o territorio q
pixels (janela de3 x 3) mais préximos do novo engloba Asa Sul, Asa Norte, Cruzeir
centro. Candangolandia e Guara.

(D) O Root Mean Square Error (RMSE) fornece umg (E) As cidades-satélites foram construidas para abrigaios

visdo parcial da acurdcia da correcdo geomeétrica

D

radiométrica realizada.
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primeiros imigrantes ndo envolvidos na construcgéfo

da nova capital.
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LEI ORGANICA DO DISTRITO FEDERAL

Questbes de 19 a 21

NOGCOES DE DIREITO ADMINISTRATIVO

Questbes de 22 a 25

QUESTAO 19

QUESTAO 22

Acerca dos Fundamentos da Organizacdo dos Poderes ¢ do

Distrito Federal, com base na Lei Orgénica do Distrit
Federal, assinale a alternativa correta.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

QUESTAO 20

De acordo com a Lei Organica do Distrito Federal, e cQ
relacdo a organizacdo dos poderes, é correto afirmar que
deputados distritais

As Unicas formas de exercer a soberania popular pejo
sufragio universal e pelo voto direto e secreto sép
mediante plebiscito e referendo.
O exercicio do direito de peticdo ou representacao |€
assegurado, independentemente de pagamento
taxas ou emolumentos, ou de garantia de instancia.
Os objetivos prioritarios do Distrito Federal sdo 4
preservacdo de sua autonomia como unidade federativa
e a plena cidadania.
Os objetivos prioritarios do Distrito Federal sao a
dignidade da pessoa humana e os valores sociais
trabalho e da livre iniciativa.

O objetivo prioritario do Distrito Federal é o pluralismo
politico.

Ho

0 No que se refere a organizacéo administrativa e aos institutos
da centralizacédo, da descentralizacdo e da desconcentr

¢éo,

assinale a alternativa correta.

(D)
(E)

" QUESTAO'23

A desconcentracdo administrativa efetua-se quan|fio
uma entidade administrativa transfere a outra pesgpa
juridica a execugao de um servigo publico.

A descentralizagdo administrativayacontece quandd| a
Administracdo Publica reparte) internamente
respectivos 6rgdos em 6rgdos menores, de mod( a
levar o servico publico adodosigue'dele precisam.

O servi¢co publico prestado por\concessionarias (ju
permissionarias € considerado centralizado.

A desconcentragéo ocorreznodambito de uma Unifa
pessoa juridica.
A descentralizacdo <envolve apenas uma pesspa
juridica.

o} ~ Q) . . - ~
£m relacdo ‘as entidades que integram a administrggédo

indireta, assinale a alternativa correta.

(A) néo sao inviolaveis por suas opinides, suas palavrag.e
Seus votos. (A)

(B) sdo inviolaveis, apenas penalmente, por quaisquer gle
suas opinides, suas palavras e seus votos.

(C) sé&o inviolaveis, apenas civiimente, por quaisqueride  (B)
suas opinides, suas palavras e seus votos.

(D) sao inviolaveis, civil e penalmente, por quaisquer de
suas opinides, suas palavras e seus votos.

(E) sdao inviolaveis, civil e penalmente; apenas por seus (C)
Votos.

~ (D)
QUESTAO 21
Quanto a ordem social e do_meio ambiente, em conformidgde ©

com a Lei Organica do Distrito'Federal, assinale a alternativa

correta.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

CONCURSO PUBLICO — PERITO CRIMINAL/PCDF

A seguridadessocial.compreende o conjunto de acdq
de iniciativa de empresas privadas e da sociedade
destinadas a.assegurar os direitos referentes a saugd
a previdéncia e a assisténcia social.
AS instituicoes privadas ndo poderdo participar, de
foermascomplementar, do Sistema Unico de Saude,
segundo diretrizes dele, mediante contrato de direitp
publice. ou convénio, concedida preferéncia ag
entidades filantropicas e as sem fins lucrativos.
A participacdo direta ou indireta de empresas ou
capitais estrangeiros na assisténcia a saude do
Distrito Federal é permitida.
A destinacdo de recursos publicos do Distrito Federal
para auxilio, subvencdes, juros e prazos privilegiados|a
instituicGes privadas com fins lucrativos € permitida.
Ao Poder Publico compete, em caso de iminente perigo
ou calamidade publica, prover o atendimento dap
necessidades coletivas urgentes e transitérias, podendo,
para este fim, requisitar propriedade particular
observado o disposto na Constituicdo Federal.

QUESTAO 24
S

' Considere hipoteticamente que a Secretaria de Segur
€ Publica do Distrito Federal celebrou contrato administratijfo

A“empresa publica se submete a regra do concu|so
publico, e o respectivo pessoal se sujeita ao regiihe
estatutario.

Autarquia é pessoa juridica de direito publico, g
pode ser criada tanto para a execuc¢do de atividgde
tipica de Estado quanto para participacdo estatal ha
atividade econdmica.

A sociedade de economia mista podera adotjr
qualquer forma em direito admitida.

Somente por lei especifica podera ser criada empr
publica.

Somente por lei especifica podera ser autorizade| a
instituicdo de sociedade de economia mista.

sa

nca

com determinada empresa de terceirizacdo, cujo objetollé a
prestacdo de servicos de limpeza e conservacdo. Ap(s a

constatacdo de falhas na execucdo do objeto contrata

, a

autoridade administrativa competente, observado o deylido
processo legal, aplicou sang¢édo de multa a empresa.

Com base nesse caso, é correto afirmar que a aplicacao (Je tal
sancéo por parte do administrador publico decorre do pod|er

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

101 — CIENCIAS BIOLOGICAS — TIPO “A”

disciplinar.
hierarquico.
discricionéario.
de policia.
regulamentar.
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QUESTAO 25 QUESTAO 28

A respeito da anulacdo e revogacdo de atos administratiyos,com pase nos direitos e nos deveres coletivos previstolf na
assinale a alternativa correta. Constituicdo Federal, quando o responsavel por ilegalidhde
ou abuso de poder for autoridade publica ou agente de pessoa
juridica no exercicio de atribuicbes do poder publico,| a
solugédo correta de ajuizamento sera a (0)

(A) O ato administrativo inconveniente pode ser anulad
pela Administracdo, a qualquer tempo.

(B) A anulacdo encontra fundamento no pode
discricionario do administrador. - . .

(C) Revogagéo é o desfazimento de um ato administratio (A)  arguicdo de descumprimento de preceito fundamenta

legitimo e eficaz, mas que se tornou inconveniente do (B) mandado de injunc&o.
interesse publico. (C) mandado de seguranga.

(D) A revogacdo produz efeitoex tunc ou seja, (D) acdo direta de inconstitucionalidade.

O

retroativos. (E) acéo direta de constitucionalidade.
(E) A revogacao pressupde um vicio de legalidade. 5
_ QUESTAO 29
NOCOES DE DIREITO CONSTITUCIONAL
Questdes de 26 a 29 A familia, base da sociedade, tem'especial prote¢édo| do
. Estado e estd preconizada pela Constituicdo Federal.||Em
QUESTAO 26 relagéo ao texto constitugional, assinale a alternativa corrta.

Considerando o disposto no Capitulo Il, do Poder ExecutiVo, (o) Como entidade ‘familiar entende-se, também,
da Constituicdo Federal, assinale a alternativa correta. comunidade formada por duas pessoas do mes[no

género.

Como ‘entidade/ familiar entende-se, também,
comunidade,formada por qualquer dos pais e sejs
descendentes.

O casamento religioso deixa de ter efeito civil.

Para efeito da protecdo do Estado, ndo deve a |lei
facilitar a conversdo da uniao estavel em casament)p.

A unido estavel pode ser dissolvida pelo divorcio.

(A) Para que o presidente da Republica ausente-se flo (B)
Pais, em quaisquer situagbes, ha necessidade (de
autorizacdo do Congresso Nacional.

(B) Ao presidente da Republica compete privativamente ©)
iniciar o processo legislativo. @)

(C) O presidente da Republica ficard suspenso dgs
respectivas funcdes, nas infragbes comuns, apds|a E)
instauracao de processo pelo Senado Federal.

(D) Os ministros de Estado serdo escolhides, entrp

brasileiros maiores de 35 anos de idade. NOGOES DE~ DIREITO PENAL
(E) Em caso de nova eleicdo por vacancia dos cargo$ e Questdes de 30 a 33
presidente e vice-presidente da Republica, os eleitgs
terdo direito ao mandato de quatro,anos. QUESTAO 30
QUESTAO 27 Considere hipoteticamente que determinado cidad&o jap(nés
- , e rouba um cidad&o indiano a bordo de certa aeronave prijlada
A seguranca publica € dever do Estado e direito e pertencente a uma companhia aérea brasileira, a qugl se

responsabilidade de todos. E exercida pela Policia Federal ?encontra em territério inglés (no aeroporto).
a

por outros 6rgaos, com base na Constituicdo Federal, para
preservacdo da ordem publica e da incolumidade das pessoag T A

RPN . .~ _Nesse caso, ao cidadédo japonés
e do patrimbnio. Acerca desse tema, assinale a alternativa

correta.

(A) néo se aplica a lei penal brasileira, segundo o princiffio
da bandeira ou da representacao.

(A) Juntaménte com.a Policia Civil, cabe a Policia Federfl

exercer fungdes de Policia Judiciaria da Uniao. (B) aplica-se a lei penal brasileira, conforme o princip
(B) AdPolicia Federal é um érgdo permanente, organizado| e da territorialidade.

mantido pela Unido, e estruturado em carreira que $e (C) nao se aplica a lei penal brasileira, em conformidale

destifia, na forma da lei, ao patrulhamento ostensivo das com o principio real ou da protecao.

rodovias federais. (D) aplica-se a lei penal brasileira, consoante o princiglo
(C) As Policias Federais, Militares e os Corpos de da nacionalidade.

Bombeiros Militares, as forcas auxiliares e a reserva (E) aplica-se a lei penal brasileira, de acordo com
do Exército subordinam-se, juntamente com a$ principio da universalidade.
Policias Civis, aos governadores dos estados, do ,
Distrito Federal e dos territérios. | Area livre |

(D) A Policia Federal cabe apurar as infracdes penals
contra a ordem politica e social ou em detrimento d
bens, servicos e interesses da Unido ou de sups
entidades autarquicas e empresas publicas.

(E) As Policias Civis incumbe, ressalvada a competéncia
da Unido, a apuracéo de infracdes penais, incluindo
as militares.

1]
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QUESTAO 31

O Coadigo Penal Brasileiro estabelece, em seu artigo 137,
crime de rixa, especificamente apresentando os elementd

seguir.

Participar de rixa, salvo para separar os contendores: per

detencéo, de 15 dias a dois meses, ou multa.

Com base no exposto, quanto a classificacdo das infrag
penais, é correto afirmar que a rixa € um crime

(A) de mdo propria.
(B) permanente.
(C) culposo.

(D) omissivo.

(E) plurissubjetivo.
QUESTAO 32

Um sujeito sofre de estados de sonambulismo desde os ci
anos de idade. J4 com 32 anos de idade, em determin
noite, ele se levanta sonambulo e caminha pela ca

Chegando a area de lazer, aproxima-se dos itens de churrasc

e empunha uma faca de 30 cm. Quando o irméo desse suj
toca a lombar dele para leva-lo a cama, de subito, o sujd
vira e desfere uma facada certeira no estbmago do irméo (

em alguns minutos, perde sangue e agoniza até a morte.

sujeito retorna para o quarto e continua seu sono.

Com base nesse caso hipotético, € correto afirmar qué
referido sujeito
(A) praticou o crime de homicidio doloso consumade
pois, ao estocar o0 irmao, a respectiva acao_ef
dirigida para o fim de mata-lo ahimus necandk,
configurando o dolo direto de primeiro grau.

ndo praticou crime, pois o respectivo, estado d
inconsciéncia consiste em gausa \de< exclusdo d
culpabilidade.
praticou o crime de homicidio‘culpose consumado
pois foi imprudente ao estocar 0.irméo, mesmo sef|
vontade explicita e.emrestado de, sonambulismo.
nao praticou crime, pois,o respectivo estado d
inconsciéncia é uma hipétese de auséncia de acéo
portanto, irrelevante sob o ponto de Vvista
juridico-pénal, haja vista'que o conceito de acao ter
uma fancédo /limitadora no finalismo, excluindo
qualguermovimento corporal que ndo se encaixe n
préprio conceito de agao.

praticou o crime de homicidio doloso consumado
poisftal estado de inconsciéncia estd a exigir um
relagéo de causalidade, bem como a assuncao
risco em produzir o resultado.

(B)

(©)

(D)

(E)

QUESTAO 33

No que se refere a imputabilidade penal, em regra, o dire
penal brasileiro adota o sistema

NOCOES DE DIREITO PROCESSUAL PENAL
Questbes de 34 a 37

s JQUESTAO 34

(A) biopsicoldgico.
(B) psicoldgico.

(C) psicanalitico.
(D) biologico.

(E) Dbiopsicanalitico.

CONCURSO PUBLICO — PERITO CRIMINAL/PCDF
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A Policia € uma instituicdo de direito publico, destinadé| a
a -manter e a recobrar, junto a sociedade e na medida|{dos

recursos de que disp8e, a paz publica e a segurancg| dos

cidadéos. Entre outras medidas, a Policia Judiciaria utilizgj-se
5esdo inquérito policial para a concretizagdo de uma das fgses
da persecucao penal, tornando-o, apesar de prescindive|l um

procedimento inquisitorial de grande relevancia paral a

atividade investigativa. Com base nessas informacdes, aderca

do inquérito policial, assinale a alternativa correta.

(A) A autoridade policial pode arquivar, autos de. inquéri
policial, conforme o Cddigo.de,Processo Penal.

(B) A auséncia do relatorio vicia @ ingquérito policial
pois € parte integrante e imprescindivel para
constituicdo dos elementos de indiciamento.

(C) A conducdo da linha investigativa, por meio d
co intervencdo nos' atos de.producio da prova pejlo
pda advogado,zafeta addiscricionariedade da autoridafle
s policial,

> c(D) A autoridade policial € titular dapinio delicti portanto,
eito o indiciamento delimita os termos da acusag&o.
Ito (E) O inquérito’palicial é disponivel, portanto, conform
ue, o Cadigo, de Processo Penal, a autoridade policjal
O pode arquiva-lo por iniciativa propria.
" QUESTAO 35

A respeito dos prazos para a conclusdo do inquérito poligial,

considerando as normas processuais penais, € correto aflrmar
a gue, se o réu esta preso, o0 prazo é de

(A) 10 dias; estando o réu solto, o prazo é de 20 dias,||no
ambito da Justica Federal.

e (B) 15 dias; estando o réu solto, o prazo é de 15 diils,
e tratando-se de crimes contra a economia popular.
(C) 10 dias; estando o réu solto, o prazo é de 30 diis,
i conforme o Cddigo de Processo Penal Militar.
n (D) 15 dias; estando o réu solto, o prazo é de 45 dijs,
segundo a lei de drogas.
b (E) 10 dias; estando o réu solto, o prazo é de 30 dias, |pm
e, consonancia com o Codigo de Processo Penal.
n QUESTAO 36
o O Cddigo de Processo Penal elenca um conjunto de rejgras
que regulamentam a producdo das provas no ambito| do
processo criminal. No tocante as pericias em geral, as noimas
o estdo previstas nos artigos 158 a 184 da lei em comento.
Ho Quanto ao exame de corpo de delito, nos crimes

(A) que deixam vestigios, quando estes desaparecerelp, a
prova testemunhal ndo podera suprir-lhe a falta.

(B) que deixam vestigios, esse exame sO pode |fer
realizado durante o dia.

ito (C) de lesBGes corporais, se 0 primeiro exame pericial tiyer
sido incompleto, proceder-se-a a exame complemerjfar
apenas por determinagdo da autoridade judicial.

(D) que deixam vestigios, sera indispensavel o exame I:ie
corpo de delito, direto ou indireto, ndo podend
supri-lo a confissdo do acusado.

(E) que deixam vestigios, serd indispensavel que [as
pericias sejam realizadas por dois peritos oficiais.
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QUESTAO 37 QUESTAO 39
A prova € o conjunto de elementos produzidos pelas partes Ouc,pgjgere hipoteticamente que Marcos esta dirigindd| a
determinados pelo juiz, visando a formacdo do convencimento caminho do trabalho quando leva uma fechada de Laércid| no
quanto a atos, fatos € gircunstancias. Com rela_(;ﬁo és_ Provas N ansito. Apesar de ser um condutor habilidoso, Marcos [i&o
processo penal, considerando as regras proced|menta|s pre\”Staéonsegue evitar a colisdo, e o carro que dirige € levemfinte
no Codigo de Processo Penal, assinale a alternativa correta. danificado. Laércio assume a culpa e se prontifica a ressijrcir
(A) Via de regra, o juiz, por determinacdo fundamentada, © dano. Contudo, indignado qur|oso coma sﬁuagéo’, Ma 0s
de oficio ou a requerimento das partes, poderf d(Nesce dp carro e de_sfere multiplas facaqla_s em Laércio,|lque
realizar o interrogat6rio do réu preso por sistema dp N8O resiste aos ferimentos e vem a obito. Em sentgnca
videoconferéncia ou outro recurso tecnolégico dé transitada em julgado, Marcos € condenado por homic|dio
transmiss&o de sons e imagens em tempo real, degde qualificado por motivo futil, que é considerado um crime |fle
que a medida seja necesséria. natureza hedionda.
(B) A busca domiciliar, quando a prépria autoridade
policial ou judiciaria ndo a realizar pessoalmente| Os crimes hediondos estéo previstos na LeB.072/1990.
prescinde de expedicdo de mandado. Com base nesse fjispositivo legalve, na situacdo apreserjfada,
(C) As declaragdes do ofendido serdo reduzidas a ternmo assinale a alternativa corretax
se, independentemente de intimacdo para esse fim,
deixar de comparecer em juizo sem motivo justo, (A) Caso o homicidio de Laércio fesse tentado, ou seja,
pois sera determinada sua conducgao coercitiva. ndo tivesse sido “eensumado por circunstancifis
(D) Se varias forem as pessoas chamadas a efetuar] o alheias a vontade de Marcos, o crime ndo poderia {er
reconhecimento de pessoa ou de objeto, fardo a proya consideradothediondo.
em conjunto, sendo possivel a comunicacdo entre elag.  (B) A pena/de Marcos podera ser inicialmente cumpri
(E) A acareagdo serd admitida entre acusados, enfre em regime fechado ou regime semiaberto.
acusado e testemunha, entre testemunhas, entre acusado(C) Case_Marcos seja réu primario, a progressado |le
ou testemunha e a pessoa ofendida, e entre as pesgoas regime,se dara apés o cumprimento de dois quintps
ofendidas, sempre que divergirem, em suas declaracoes, da pena.
a respeito de fatos ou circunstancias relevantes. (D)), 0O indulto “para a préatica de crimes hediondos, tg|s
- comoso homicidio qualificado por motivo futil, é
LEGISLACAO ESPECIAL admiitido.
Questdes de 38 a 40 (E) O homicidio qualificado de natureza hedionda
Q 50 38 passivel de fianca.
UESTAO
No que tange ao direito do consumidor, assinale a alternanianUESTAO 40
correta.
(A) O Codigo de Defesa do Consumidor™@wma lei de Em relacdo ao regimde julrigico dos funcionék:ios po(ljiciaislci isd
o Departamento Federal de Segurancga Publica e da Poli o]
g;?ﬁgjlarpensvadal tutelando (as relagoes entre Distritg Federal, disposto no Degret%ﬁ%.310/1966, assinal
(B) O Cddigo de Defesa do,Consumidor, @apesar de sef aalternativa correta.
uma Iej principiolégica, Poie >4 derrogado por (A) Deixar de pagar, com regularidade, as pensfes a (jue
ggsrlggerseﬁ’aegg ggict)rnastﬁne];pemflcadamente de um esteja obrigado em virtude de decisdo judicial
©) s dietos prevsies 1o CO0a0 e Defess o | (o) Ramosa & o do rovimerio e o vl
tratados ou convencgdes internacionais de que o g[::foe (S:Sa?g?) :jné) }/g;rl?aeln\}:ﬁiiomde%tf(l)mmonano de um pzra
(?rr(?iilgri;,eja deSIg:]ezgilr;ﬁer?tﬁs Ieg;srlzg?doos 'ntgé?:s (C) Em _r_ela(;,éo a responsabilidade do_s fuNncion_é_ri s
autoridades administrativas competentes, bem poI|C|a|s: © Sorreto afirmar que as cominagoes civisie
como dos que derivem dos principios gerais da as penais sao depenfjentes_ entre si e macgmqlqvas
O e e st e ot
e oo "o, 451 mudanca do seu domicio, o podendo, e regl
. ' ' exceder a importancia correspondente a cinco megjes
|m_p<€[tad_or (;espor;dem, dlesde que se cgmprgve al do vencimento.
E;L‘Q‘Szgg'? gogu p?(’)nzﬁgi dr:rgzrag?gc())r OZefeai‘tnoC;S (E) O funcionario policial, em ra_zéo do cargo, tem
: A ~ dever de levar ao conhecimento da autoridacfe
gqeocrﬁgggﬁs fgremul?gzjetr?{a:%zrlggggo,ap():r(;gsetrrwl:gg;(') superior, de forma oral ou por escrito, irregularida
ou acondicionamento de seus produtos, bem como de que tiver conhecimento.
por informacdes insuficientes ou inadequadas sobre
sua utilizacéo e riscos.
(E) A responsabilidade pessoal do médico que causarn
danos ao consumidor é imputada independentementd
desse profissional liberal ter agido culposamente.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questdes de 41 a 80

QUESTAO 41

O aparecimento do microscopio eletrénico de transmiss|
(MET) revolucionou a pesquisa cientifica, aprimorand
drasticamente vdrias areas, tanto das ciéncias biologi
quanto da ciéncia dos materiais. Como resultado das no
observagBes que ele tornou possiveis, a compreensag
organizacdo dos tecidos vegetais e animais foi enormeme
ampliada, e muitos conceitos a respeito da construcad
funcéo celulares foram radicalmente alterados. Com relag
a microscopia eletrdnica de transmissdo, assinale
alternativa correta.

(A) No MET, a imagem é formada por dois tipos de
elétrons: os transmitidos, que atravessam 0 espécim
em estudo, e os elasticamente espalhados, q
proporcionam o contraste obtido pelo efeito dg
disperséo ou espalhamensadttering.
A microscopia eletrbnica de transmissdo envolve ur
feixe de elétrons de alta voltagem, emitido por un
catodo (usualmente um filamento de tungsténio)
focado por eletrostéatica e por lentes eletromagnéticas.
A etapa de contrastacdo realizada para o preparo d
amostras a serem analisadas no MET ¢€ realizada p
meio da impregnacado da amostra com metais pesadog
tem a finalidade de estabilizar proteinas e lipidios, vist
gue a uranila tem afinidade com ambos.

A microscopia eletrbnica é capaz de produzif
imagens de alta resolucdo e apresenta com
vantagens o baixo custo e a baixa toxicidade, do
corantes utilizados no processamento de materiais.
Um dos fatores que limitam a resolucdo do MET 4
conhecido como aberragdo cromatica, a ‘gQud
compreende um efeito dptico causado pelo aument
da refracdo dos raios luminosos, ‘que acerre quand
esses atingem uma lente ou Um espelho préximo a
respectivos limites ou as bordas, 'em comparacg
com os raios que atingem a regiao central da lente g
espelho.

(B)

©

&)

(E)

QUESTAO 42

A replicacdo do DNA, ocarre em uma estrutura chamada
forquilha de replicagédo e requer a cooperacdo de var
proteinas, entre (€laswa, (1) DNA-primase e as (
topoisomerases. Quanto a essas duas enzimas, assing
alternativa correta.
(A) (1)E responsavel pela corregio exonucleolitica duran
a replicacdo do DNA, atuando como uma enzima d
autocorrecdo; (2) auxiliam na abertura da dupla-hélic
de DNA a frente da forquilha de replicacéo.

(1) Catalisa a adicdo sequencial de um
desoxirribonucleotideo & extremidade 3'-OH da cadei
polinucleotidica; (2) desestabilizam as hélices de DNA
por ligarem-se de maneira forte e cooperativa, expond
as fitas de DNA sem encobrir as respectivas bases.
(1) Participa da sintese de pequenos iniciadores (
RNA na fita descontinua; (2) séo responsaveis pe
ocorréncia de uma reacao reversivel de quebra de DN
de forma a aliviar a tensdo causada pelo enrolamen

(B)

©

&)

50 (E)
0
cas
vas

en
e

1%

or

da
nteQUESTAO 43
e

doNas ultimas décadas, a genética molecular propiciou
agrande avango na capacidade de idéntificacdo humana
inicio, esse conhecimento era tratado de “medo difufso,

informacdes genéticaswme. facllitar’ a
resultados.

(1) Mantém a DNA-polimerase deslizando-se sobrejjo
DNA; (2) ligam-se covalentemente a um fosfat
clivando uma ligacéo fosfodiéster na cadeia de D

em uma reacdo reversivel, de forma a evitar
emaranhamento do DNA durante a replicacéo.

(1) Auxilia na abertura da dupla-hélice para permit
que as fitas sejam copiadas; (2) degradam |ps
iniciadores de RNA, para ligar os fragmento
descontinuos de DNA formados na fita descontinu

No

trabalhoso e com baixa credibilidade no meio forense. Enjfao,
nos anos 1990, houve um<movimento \governament

Nesse cenario,

sem suspeitos. Considerando essas informagdes, acercii dos
marcadores moleculares polimérficos de DNA, assinal
@S alternativa Gorretar

helicoidal e os problemas de emaranhamento do DNA)
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€ (A, A andlise* de short tandem repeat(STR) ou

D microssatélites € a metodologia eleita por todos |ps
paisés para identificacdo de individuos e tipagem |ie
criminosos, em razdo da rapidez, acuidade e

A poder de discriminacdo consequente a analise

S multiplas regides STR.

(B) Uma fracdo de DNA repetido consiste em regid

denominadas minissatélites, e sdo constituidas
| dois a seis pares de bases repetidos sequencialm¢nte
0 em loci cromossdmicos.
O (C) A tipagem de alelos STR requer DNA integr
pS tornando praticamente inviavel a tipagem d
0 amostras biol6égicas antigas, degradadas ou c¢m
u pouca quantidade de DNA.

(D) Os marcadores minissatélites sdo fundamentadosi|jna
variacdo do numero variavel de repeticdes e
tandem (VNTR), e marcadores variantes desse tipo
podem ser distintos por PCR com o usopdeners

de para as regifes que circundam repeticdes individuilis
as de minissatélites.
) (E) Os polimorfismos de comprimento de fragmento
lle a restricdo (RFLP) apresentam vantagens em relagfo
aos polimorfismos de comprimento de sequén
e simples (SSLP), como o fato de apresentarem milis
N alelos, sendo possivel, portanto, rastrear até qu
; alelos (dois de cada genitor) em um heredograma.
| Area livre |
;]
A
o]
le
a
A,
to
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QUESTAO 44 ataque biolégico na histéria dos Estados Unidos. ||A
investigacao subsequente realizada pelo FBI e os respec|ivos

O advento da técnica de microscopia eletrénica ¢le parceiros, chamada de Amerithrax, compreendeu uma |das

varredura (MEV) possibilitou muitos avangos na arga maiores e mais complexas investigacbes na historia|l da

forense, tornando-a rapidamente uma das ferramentas maigustica.

poderosas, ef_icientes e pretzisas. (0] prir_wcipio de, funcionamgnto THE FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION. Disponivel erm:

da MEV baseia-se na geragao de um felxe_ de elétrons a partir de <https://www.fbi.gov/about-us/history/famous-cases/éntrax-amerithr. >,

um filamento envolto em um campo com diferenca de potencial, Acesso em: 12 abr. 2016, com adaptacd

que direciona o feixe.

Considerando as informag8es do texto, é correto afirmar [jjue

DOREA, L. E.; QUINTELA, V.; STRUMVOLL, V. P.; TOCCHETTO, D. o pat(’)geno causador do antrax € uma bactéria

Criminalistica 4. ed. Campinas: Millennium Editora, 2010, com adaptacées.

A interacdo do feixe de elétrons com a amostra origina uma (A) ~ gram-negativa, anaerobica e em forma de bastonefes.

série de fendmenos fisicos, os quais podem ser medidos jpor O antrax inalatorio € a forma de,contaminacdo majs
varios detectores. Entre eles, os mais comuns detectam comum em razéo da grande produgdo de espojos
elétrons peloB. anthracis

(B) gram-negativa, aerGbicaseem forma de cocos.

(A) transmitidos, que indicam a composi¢cdo da amostr antrax pode se manifestar de trés formas clinicéfs,

e elétrons espalhados, que fornecem informacdes sendo elas a cutdnea, a g@astrointestinal e ||a
quanto a topografia da amostra. respiratéria, que pode ser letal.

(B) transmitidos, que fornecem detalhes do interior da (C) gram-positiva, anaerobica e.em forma de bastonetjes.
amostra, e elétrons retroespalhados, que indicam|a O antrax causado’ por ingestdo de carngs
morfologia da amostra. contaminadas, ou por exposicdo a carcacas, pele, |a e

(C) primérios, que fornecem dados quanto a superficie da pélos contaminados € a forma clinica mais incomurj.
amostra, e elétrons secundarios, que permitein (D) gram-negativa, aerobica e em forma de bastonetjes.
identificar a composicao e topografia da amostra. Essa infeecdo pode atingir a corrente sanguinea (} o

(D) secundérios, que fornecem informagbes quanto & sistema, nervoso central, causando meningife
superficie da amostra, e elétrons retroespalhados, que hemorragica.
fornecem informagdes quanto a composicdo ¢ (E)“»gram-positiva, aerGbica e em forma de bastonetes)|O
topografia da amostra. antrax’ inalatério € uma forma clinica ndo usualj,

(E) livres, que fornecem informagcbes quanto (@ causada quando ha liberacédo deliberada de espdfros
morfologia da amostra, e elétrons de camadas majs deB. anthracisem pé.
internas, que indicam a composi¢éo da amostra. .

i QUESTAO 47

QUESTAO 45

) ) S Acerca da técnica de reagdo em cadeia da polimerase (FCR),
O bioterrorismo significa literalmente usar amostras assinale a alternativa correta.

de microrganismos infectados para causarterror e panico gem

populagBes. O bioterrorismo comegou 14 seculos,antes{de (A) Trés ciclos de reacdo produzem oito coépias (fa
Cristo, quando os hititas enviaram carneirgs infectados pgra sequéncia alvo de DNA, quatro das quais possuem|fos
seus inimigos. mesmos comprimentos e correspondem exatamenie a
uma ou outra fita da sequéncia original. As outr
fitas contém DNA extra que estd além da sequéngjia
original, replicado nos primeiros ciclos.

Com relagdo ao bioterrorismo, 'assinale a alternativa que (B) O molde original para a reacdo de PCR pode spr

BARRAS, V.; GREUB, GClinical'microbiology and infection
V. 20,.n. 6. Jun.i2014, com adaptacdes

apresenta somente patdégenos utilizados como armas tanto DNA ou RNA, de modo que tanto uma copi
biolégicas. de DNA genbmico quanto um cDNA pode ser obtid
4 . _ . . por PCR.
(A)  Clostridium botulinum Bacillus anthracis,Yersinia (C) A técnica de PCR vem sendo atualmente substituifia
pestiseRickettsia prowazekii. o _ pela utilizacdo de anticorpos contra proteinas da capa
(B) (Ebola virus,Staphylococcus aureusersinia pestis viral para detectar a presenca de infecgdes virais (fm
Virusdnfluenza. , _ amostras humanas, devido ao fato de esta (ltifha
(C) Chlamydia psittagi Paramyxovirus, Bacillus compreender um método de deteccdo mais sensivel.
anthragis Herpesvirus. o , (D) A amplificacdo de qualquer sequéncia de DNA pe
(D) Neisseria meningitidis Clostridium  botulinum técnica de PCR requer que as amostras biol6gidhas

Variola major Prevotellamelaninogenica. _ estejam bastante  preservadas, inviabilizan
(E) Vibrio .cholerae Burkho[derla _malle| Bacillus a realizacdo do teste em amostras muito antigils,
anthracis Prevotellamelaninogenica. como fosseis.

~ (E) A PCR é uma técnica muito sensivel e tem diversjas
QUESTAO 46 aplicacBes em biologia, inclusive na medicin
forense. Uma de suas vantagens é que a polimerjse
amplifica segmentos de DNA confiaveis, mesmo e
grandes segmentos (maiores que 2 Kb), fazendo cjpm
gue essa técnica seja amplamente utilizada |pa
identificacdo da impresséo digital de DNA.

Logo apés o ataque terrorista de 11 de setembfo,
cartas contaminadas com antrax comecgaram a aparecer |nos
correios dos Estados Unidos. Cinco americanos forgm
mortos e dezessete ficaram doentes, o que se tornou o pior
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QUESTAO 48

A respeito do processo de transcricdo em eucariotos, assinale

O processo apresentado e o fator que pode ser utilizado [para
mensura-lo sdo, respectivamente, a

aalternativa correta. (A) biomagn,ifica(;éo e o coeficiente de partica
octanol/agua (k).
(A) Quando um gene eucaridtico é transcrito de DNA (B) bioacumulacdo e o fator de acumulaga
para RNA, apenas os éxons sdo copiados pafa biota-sedimento (BSAF).
produzir o transcrito de RNA primério. (C) bioconcentragdo e o fator de bioconcentragéo (BC
(B) Em eucariontes, existem trés RNA polimerases (D) bioacumulagéo e o fator de bioacumulacao (BAF).
diferentes, e apenas a RNA polimerase | transcrede (E) bioconcentracéo e o fator de bioacumulagéo (BAF)
MRNA.
(C) Os introns sdo removidos do RNA por enzimag QUESTAO 51
compostas de um complexo de proteina e RNA
denominadas pequenas particulas de ribonucleoproteina As bactérias compreendem o principal,grupo de organisipos
nuclear (SNRNPS). procariéticos e sdo divididas em dois gruposyas eubactérips e
(D) O processamento do RNA inicia-se somente apds [o as arqueobactérias. Acerca desse tema, assinalera alteryativa
término da sintese de RNA. gue indica as trés principais diferencas que separam e€pses
(E) A RNA polimerase Ill transcreve genes de rRNA,| dois grupos.

excluindo 5S rRNA.

(A) Caracteristicas morfologicas e fisioldgicas, ambientips

QUEST RO 49 em que sdo encontradas e forma de reproducéo.

(B) Tamanho, forma'e arranjo:

Um dos objetivos da ecotoxicologia é o desenvolvimento fle (C) Caracteristicas mokfologicas, composicéo da parefle

protocolos de testes de toxicidade, que permitam definir celular g organizacao do glicocalice.

limiares de toxicidade permissiveis com niveis de incertega (D) Composicéo da parede celular, presenca ou ausércia

aceitaveis, e que sirvam de guia para as entidades. deanembrana externa e classifica¢éo nutricional.

(E) Composicaopsda parede celular, composicdo dps

No que se refere aos ensaios de toxicidade realizados, fosfolipidios da membrana citoplasmatica e aminoéci(o

assinale a alternativa correta. usado parao inicio da sintese proteica.

A) Os testes de toxicidade podem ser classificados e ~

® estaticos, quando sdo realizados sob condigBgs QUESTAO 52
e)fpenme_ntals em laboratério, ou dl_namlcos, qua,n_d Em casos de assédio sexual ou estupro nos quais ha m ttura
Sao rgallzados _dlretamente nos _s_|ste[nas an{atlc S 'de,perfis de DNA encontrado, a técnica mais indicada palla a
naturais e, por isso, _sojrem ,m(_)dlflcagoes continu identificacdo do suspeito é a analise
na respectiva composigdo quimica.

(B) Os testes de toxicidade cronica permitem que valores (A) de STRs do DNA mitocondrial (mtDNA).
como o CE50 e o CL50 sejam galculados com (B) do perfil fenotipico por SNPs.
auxilio de métodos estatisticos e computacionais. (C) de RFLPs.

(C) A concentragéo de efeito observados(CEO) € u (D) de STRs do cromossomo Y.
parametro obtido por testes de toxicidade aguda e (E) de VNTRs.
compreende a menor concentracao de agente tdxico que
causa efeito deletério estatisticamente significativo n QUEST AO 53
organismos, em um‘tempo. de exposicdo compreendido
entre 24 horas e 96 horas. O uso dos marcadores moleculares Single Nucleojjde

(D) Os efeitos toxicos medidos em testes de toxicidade Polymorphisms (SNPs) em detrimento dos Short Tandtm
cronica incluem qualquer resposta exibida por u Repeat (STRs) autossdmicos na identificacdo do autol| de
organismo-teste ou populagdo resultante de um determinado crime ocorre
estimuloquimico:

(E) O efeito medido em estudos de toxicidade aguda com (A) quando as amostras coletadas, na cena do crilpe,
ofganismos aguaticos é a letalidade ou alguma outfa contém pouco DNA, e ele encontra-se altamenje
manifestacéo do organismo que a antecede, como|o degradado.
estado de imobilidade. (B) quando, na amostra coletada, had mistura de D

de mudltiplos individuos e pretende-se obter dadijs

QUESTAO 50 mais informativos usando uma menor gquantida

de sequéncias.

Contaminantes absorvidos podem ser retidos nps (C) porque todos os bancos de dados de DNA forerjse
organismos e provocar efeitos deletérios quando niveis sdo fundamentados em SNPs autossémicos.
elevados séo atingidos. Um dos processos de acumulagdojno§D) em razdo de os SNPs apresentarem urpa
organismos se da pela absor¢gdo de uma substancia quimica taxa de mutacdo milhares de vezes maior que |ps
do ambiente aquatico pelo organismo por meio das STRs, sendo melhores alternativas para o teifte
superficies respiratérias e dérmicas, ndo incluindo a dig¢ta de parentesco.
alimentar. (E) com a finalidade de determinacdo de parentes(o,

COSTA C. R OLIVL P BOTTA. C. M. R ESPINDOLA. E. L. G incluindo testes de paternidade, sendo os SNPs| a
"7 Quimica novavol. 31, if. 7, 1820-1830, 2008. metodologia de primeira escolha.
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QUESTAO 54

Com relacdo ao sequenciamento de DNA, assinale
alternativa correta.

(A) Os métodos de sequenciamento tém base 1
producdo de fragmentos de DNA de comprimentd
crescente, gque comegam em um ponto comum

possuem todos os quatro tipos de nucleotideos n
respectivas extremidades.

ApOs a etapa de desnaturagdo do DNA, é colocad
um primer na extremidade 5’ de uma das cadeias ¢
com a ajuda de uma DNA polimerase, sintetiza-se

cadeia complementar.

Ap6s o término da reacdo de sequenciamento, ela
submetida a eletroforese capilar. Todos 09
fragmentos recém-sintetizados, cada um terminad
em um nucleotideo diferente e cada um marcado co
um diferente fluoréforo,
respectivas cores.

(B)

©

(D)
quimicamente modificados de forma que néaog
apresentam um terminal hidroxila (3’-OH),

impedindo a insergdo de um novo nucleotideo pel
DNA polimerase.

O método de Sanger revolucionou o sequenciamen
de DNA pela ndo utilizacdo de substancias
radioativas marcando os ddNTPs, e ficou conhecid
como sequenciamento da segunda geracao.

(E)

QUESTAO 55

Em uma cena de determinado crime, manchas de sangue
vestigios de grande importancia para a elucidagdo

ocorrido no ambiente. Essas manchas podem estar diluig
invisiveis a olho nu ou em superficies escuras, sendo as

sdo separados pelas

Os nucleotideos empregados nessa técnica s#

e (A
i

(B)

1%

QUESTAO 56

o QUESTAQ.57

z

a O sistema imune é formado por células e molécujas
responsaveis pela resposta imunolégica a introducéo| de
substéncias estranhas. Quanto as respostas imunolégicas,

a assinale a alternativa correta.

A imunidade nativa é a defesa que se desenvolve fm
resposta a infeccdes.

Uma pessoa que se curar apos adquirir sarampo
possuira maior quantidade de linfocitos em razéo (ja
imunidade adquirida, porém as respectivas céluljis
ainda nao possuirdo anticorpos especificos.

(C) Na imunidade humoral, os linfécites T reagem
é presenca de micro-organismos, bloqueando,infeccd
(D) As respostas imunoldgicas. adguiridas possu
0 diversas caracteristicas, sendo' .duas delas || a
m especificidade e a diversidade, 'segundo as quais|ha
5 uma resposta especifica para cada antigeno, inclusjve
para diferentes{por¢des deyuma proteina compleijla,
HO um polissacarideo, ou outra macromolécula.
(E) A vacinacgdoesespécié de imunidade passiva, causajao

organismo exposicdo a
especificidade e memoria.

infecgBes, gerandp

administrativas derivadas de condutas e atividades lesiv
meio ambiente, e d& outras providéncias. A respeito dess

P A Lei n? 9.605/1998 dispde acerca das sancdes pen%F e
I

ao
ei,

sadA)
do
las,(B)
5im

assinale a alternativa correta.

As pessoas juridicas serdo responsabilizadas ape
nas esferas administrativa e penal.

As penas de interdicdo temporaria de direito sdo| a
proibicdo de o condenado contratar com o Podpr

nas

detectadas por meio da utilizagdo de reagentes especiais| No Publico, de receber incentivos fiscais ou quaisquipr

que se refere aos testes utilizados em uma amostrarde sarjgue, outros beneficios, bem como de participar

assinale a alternativa correta. licitacBes, pelo prazo de cinco anos, no caso de crinjes
dolosos, e de trés anos, no de crimes culposos.

(A) A utilizagdo de reagentespna deteccdo de possivgis (C) O valor da prestagéo pecuniaria sera fixado pelo jule,
amostras de sangue®em localtde investigacdo, nio n&o sendo inferior a um salério minimo nem superifr
causa degradagdo do DNA a longo prazo, estando a 300 salarios minimos.
essas amostras| disponiveis a qualquer tempo para (D) A pericia produzida no inquérito civil ou no juiz
nova analise: civel ndo podera ser aproveitada no processo pen

(B) O sangué exposto ao”ambiente esta sujeito a uma (E) Os produtos apreendidos que forem pereciveis [pu
série de processos de degradacdo, porém na madeiras serdo destruidos ou doados a institui¢ges
hemoglobina ndo ocorrem modificagbes, sendq cientificas, culturais ou educacionais.
possivel a identificacdo do sangue.

(C) <Os testes presuntivos, também denominados testes de Area livre |
orientacao, utilizados para a deteccdo de sangue, tdm
como), principio uma reacdo de oxidacdo ds
determinado indicador por um agente oxidante
catalisada na presenca de sangue.

(D) O luminol (3-aminoftalidrazida) € um teste de baixa|
sensibilidade, e ndo é recomendado o respectivo uso
em superficies ndo absorventes e em tecido de
algodao.

(E) Para um teste de triagem, dos testes presuntivos fle

cor a benzidina é o reagente que apresenta men
sensibilidade, devendo ser evitada.

CONCURSO PUBLICO — PERITO CRIMINAL/PCDF

101 — CIENCIAS BIOLOGICAS — TIPO “A”

PAGINA 14/23




QUESTAO 58

As unidades de conservagdo (UC) sdo espag
territoriais, incluindo os respectivos recursos ambienta
com caracteristicas naturais relevantes, que tém a funcad
assegurar a representatividade de amostras significatival
ecologicamente viaveis das diferentes populagbes, d
habitatse dos ecossistemas do territorio nacional e das ag

jurisdicionais, preservando o patrimdnio biolégico existente).

Disponivel em: <http://www.mma.gov.br/areas-protegidas/unidades-d
conservacao/o-que-sao>. Acesso em: 27 abr. 2016, com adaptag

Acerca das unidades de conservacdo e da®l®P85/2000,
assinale a alternativa correta.

Um dos objetivos do Sistema Nacional de Unidades d
Conservacdo da Natureza (SNUC) é assegurar
participacéo efetiva das populac¢des locais na criacéo,

(A)

O Conselho Nacional do Meio Ambiente (Conama)
atuard como o6rgdo central, a fim de coordena
o SNUC.

As unidades de protecdo integral possuem a
seguintes categorias: estacdo ecoldgica, reser
biolégica e reflgio de vida silvestre.

As unidades de conservacao integrantes do SNU
sdo divididas por caracteristicas especificas er
unidades de protecdo integral, com a finalidade d
preservar a hatureza, e em unidades de ug
sustentavel, nas quais havera a compatibilizagaol ¢
conservagdo da natureza com o uso sustentavel d
respectivos recursos naturais.

Na reserva bioldgica, € proibida a visitagcdo publica
inclusive a de carater educacional, pois trata-se d
uma area de preservacao integral.

(B)
(©)

(D)

(E)

QUESTAO 59

A Lei de Biosseguranca tenta regulamentar duas

polémicas de uma s6 vez: a producao e a comercializacag
organismos geneticamente modificados e a pesquisa ¢
células-tronco.

Disponivel em: <httpi//www1.folha.uol.com.br/folha/
dinheiro/ult91u93960.shtml>. Acesso em: 27 abr. 2016, com adaptacq

A Lei n° 11.105/2005- Lei de Biosseguranca estabelece
normas de seguranca ermecanismos de fiscalizacédo
atividades™ ‘gue " .envolvam organismos geneticamer]
modificados = OGMye seus derivados, além de dar out
providéncias. No que se refere a essa lei, assinale
alternativa correta.

(A) Segundo essa lei, fica regulamentada a utilizac&o,
comercializagdo, o registro, o patenteamento e
licenciamento de tecnologias genéticas de restricd
do uso.

(B) Compete ao Conselho Nacional de Biossegurang

(CNBS) avocar e decidir, em Ultima e definitiva
instancia, com base em manifestacdo da CTNBIo ¢
guando julgar necessario, dos 6rgdos e entidads
referidos no art. 16 da Lef 11.105/2005, no ambito

de suas competéncias, sobre 0s processos relativo
atividades que envolvam o uso comercial de OGM ¢

o

ha
implantacéo e na gestéo das unidades de conservacaqg.

r

(7]

o0 @ S O

(C) E facultativa a notificagdo imediata & CTNBIo e
autoridades da saude publica, da defesa agropecu
0S e do meio ambiente acerca de acidente que po
s provocar a disseminacdo de OGM e seus derivado
(’je(D) A CTNBio, integrante do Ministério do Meio
s e Ambiente, € instancia colegiada multidisciplinar d
0s caréater consultivo e deliberativo.
las(E) Ao CNBS compete estabelecer normas para

pesquisas com OGM e seus derivados.

e- QUESTAO 60
es.

Até o advento da Lei®°n5.197/1967- Lei de
Protecdo a Faung, os delitos contra a fauna eram tratad
como crimes contra a propriedade, ‘@ 0s animais e
avaliados tdo-somente com base,em ‘valores de mer
absolutamente dissociados da importancia,da fauna silv
para a manutencdo dos ecossistemas.

No &ambito do direito) civil,

a

0S animais eral

partir das modalidades ‘de aguisigéo descritas nos artigo
e 598 do CadigosCivil de 1916.

Somente apds o advento da Lei de Protecdo a F
a fauna silvestre passou a ser considerada um bem d
comum do, povo, sob a titularidade imediata da Unido e
mais do cagador,‘cemo previa o artigo 595 do Cddigo
de 1916.

Disponivel em:
<http://www.amprs.org.br/arquivos/comunicao_noticia/anelisel.pd
Acesso em: 27 abr. 2016, com adaptacd

oS

Considerando as informacgfes do texto, quanto a esse t
assinale a alternativa correta.

D

(A) Segundo a Lei $©5.197/1967, nenhuma espéci
podera ser introduzida no Brasil sem parecer técni
favoravel e licenca expedida na forma da lei.

(B) O exercicio da caga profissional sera permitido ap
andlise e parecer técnico de especialista ambien

de analisando-se statusda espécie.
om (C) N&o poderdo ser igualmente objeto de utilizag
caga, perseguigdo ou apanha os animais domésti
que, por abandono, se tornem selvagens ou ferais.
o (D) A cientistas pertencentes a instituicBes cientific
‘ oficiais ou oficializadas, podera ser concedida licen
especial para a coleta de material destinado a fi
de cientificos, em qualquer época, podendo essa lice
te ser utilizada para fins comerciais ou esportivos.
as (E) A fiscalizagdo da caca pelos 6rgaos especializa
a exclui a acdo da autoridade policial ou das Forg
Armadas por iniciativa propria.
a| Area livre |
D
o]
a
2S
5 a

seus derivados.
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QUESTAO 61

O cerrado é um complexo vegetacional que posgui
relacdes ecoldgicas e fisionbmicas com outras savanas

América Tropical e de continentes como a Africa e [a

QUESTAO 63

O Brasil é considerado um pais megadiverso, cjpm

d:cerca de 22% das espécies nativas mundiais, alias, o [Pais

com maior diversidade biolégica (biodiversidade) do plan€ja.

Australia. Pela vasta riqueza vegetal e animal, o Brasil é ajvo
constante de biopiratas. Ao contrario de outras formas| de
Disponivel em: <www.pgecle.unb.br>. Acesso em: 11 maio 2016. Comr?-bando ou de reprO.dUan ”eg_al d? conhecimentos sem
autorizagdo dos respectivos proprietdrios ou detentoref;, a
A respeito do bioma cerrado, assinale a alternativa correta, b|op|rata_r[a_ hao € _t|p|f|c_ada como .'“C't9 criminal, m
apenas ilicito administrativo, com aplicacdo de multas que,
. . . excepcionalmente, sdo recolhidas pelo infrator.

(A) Além de possuir um solo pobre em nutrientes, com
alta toxicidade em razéo de grandes quantidades ge Disponivel em:
a|umini0’ o0 solo também é muito seco, nao havendp <http://bd.tjmg.jus.br/jspui/bitstream/tjmg/555/1/D3v1832007.pd~f .
cerrado nas grandes bacias hidrograficas brasileiras Acesso em: 27 abr. 2016, com adaptago

(B) O cerrado é um bioma quase totalmente homogénep, . a e . N O : :

e nao existem grandes diferencas entre as respectias CI(t)m r?_Iagao atb|od|ver5|dade e a‘biopifataria, assinalp a
regibes de ocorréncia. alternaliva correta.

(©)  Entre as fitofisiononjias do bio_m:a c_errado, y (-je (A) Cultivo, producéo,mimportagéo e transferéncia
formacdo florestal tem predor_n_|nanC|a de especies or anis,m‘())s ei;net,icampentegmodificados constitu
arbéreas, sendo elas a mata ciliar, a mata de galer|a, forgmas de biogpirataria
a mata seca e o cerradao. ) " .

: x : : : B) Recursgs genéticos obtidos em paises megadiver{;os

(©) O p|o_ma cerrado nao possul grande diversidadp ®) por comur?idades estrangeiras Fr)n'?lo necesgsitam er
biolégica, o que permite o uso dos solos para & iihad idades locai
agricultura, sem que haja impacto na fauna e flora Co”.‘pa.”' go0s gm as comunidaces jocals. |
brasileiras (C) A biopiratariag'no Brasil, é resultado da globaliza¢

(E) Esse éo bigma de clima _m_ais seco do Brasil, com ) ﬁli)org?;sﬁng%gz Sne;glzzzga?nzihhas de combatel 4
duas estacbes bem definidas, representadas por biopiraf ? 4o d P ; dad
invernos secos e verfes chuvosos. iopirataria, ~sendo de  urgente necessidade jja

elaboracao de leis acerca do assunto.
- (E) A biopirataria é a exploragdo, manipulacéo

QUESTAO 62 exportacdo de recursos biolégicos para fins comercials,

em desacordo com as normas da Convengdo sapre
A fragmentacdo dehabitat € um processo qué Diversidade Bioldgica (1992).

promove a divisdo de uma area continua em partes menaores,

eliminando ou reduzindo a quantidade de _um tipbatstat QUESTAO 064

e isolando os fragmentos remanescentes.

Em condi¢cdes naturais, as plantas estdo frequentemgnte

WILCOVE, D. S.; MCLELLAN, C. H;; DOBSON, A. P. abitat expostas aos estresses ambientais. O estresse desemnpenhe
fragmentation in'\ge terrijgrate 2oA686. importante papel na distribuicio de espécies, e|| o
B : | entendimento dos processos fisiologicos € importante paja o

A fragmentacdo pode ser“deyorigemunatural ou antropita, ambiente. No que se refere & fisiologia do estresse, assinfle a

tendo esta d|v§rsas consequéncias. Quanto as consequéNnciagternativa correta.

da fragmentacao antrépica, assinale a alternativa correta.

(A) O aumento da sintese de etileno e a abscisséo das fglhas

(A) Efeito de borda: diferentemente do que ocorre na durante o estresse hidrico ndo estéo relacionados.
fragmentacdo’ natural, ha limites geometricament¢ (B) Células em crescimento podem sobreviver
definidos, tornando o ambiente mais suscetivel a temperaturas muito mais altas que células mgjs
pressdes antrépicas. desenvolvidas.

(B) “Barreira e isolamento: em razdo da diminuicdo d¢ (C) A expansdo foliar é um processo governado pela
tamanho ou da supressao de determinada area de turgidez e extremamente sensiveldadicit hidrico,
habitat disponivel, a populacdo excedente tende a em que um decréscimo na turgidez causa
migrar para areas remanescentes, aumentando|a decréscimo na taxa de crescimento.
competicéo. (D) Ambientes com radiagdo solar e temperaturas alips

(C) Introducdo de espécies aloctones: ocorre, par fazem com que as plantas evitem o aquecimerto
exemplo, a introdugdo de espécies exoticas, excessivo das respectivas folhas, reduzindo |ja
contribuindo para a diversidade biolégica local. absorcdo dessa radiagdo; entretanto, os mecanisinos

(D) Efeito de reunido: a fragmentac@o pode limitar d de resisténcia a seca e ao calor dependem |de
movimento de uma espécie, impedindo a dispersao|e diferentes adaptacdes.

a colonizacdo de espécies entre os fragmentos. (E) N&o é possivel distinguir uma raiz suprida d

(E) Aumento da capacidade de adaptacdo das espécles oxigénio de uma com deficiéncia de oxigénio a par
afetadas: a fauna e a flora ndo sdo sensiveis |a da analise de seccdes transversais de raizes de mjlho

reducdo da area dos respectiliabitats
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QUESTAO 65

Em um laborat6ério, sempre é necessario tomar vari
medidas de seguranca e seguir protocolos especificos, e n
diferente no manuseio de material vegetal. De acordo com
técnicas de coleta e preparo de material vegetal, assina
alternativa correta.

QUESTAO 68

as O sistema de grupo sanguineo ABO, descoberto por

HO € andsteiner no comeco do século 20, é considerado, até

aso mais importante sistema de grupos sanguineos na me

€ &linica transfusional. Com relagdo ao sistema ABO, assi
a alternativa correta.

(A) As necessidades de uma boa preservacdo do matefial (a) Trés filhos com tipo sanguineo A+, B+ e O
vegetal tém base no respectivo endurecimento, apen@as possuem pai ou mée que pode doar sangue para,
para melhor manuseio. menos, dois deles.

(B) Para que seja produzida uma lamina de qualidade, € (B) Ao analisar uma amostra sanguinea do tipo A
necessario realizar cortes finos e retos, utilizar comp para reduzir provaveis parentescos, conclui-se que
fixador alcool 70% ou FAA, e passar pelas fases de opcoes de combinagdes em relagdo ao tipo sangui
desidratag&o e infiltracéo, além de outras. dos pais é igual a 3.

(C) Para a realizacéo dos cortes do material vegetal, n§o (C) No sistema ABO, os tipos que ‘possuem”melhor
e utilizado meio de apoio. _ possibilidades de transfuséo'séo oA e o B.

(D) A identificacdo do material € prescindivel durante § (D) Um casal de tipo sanguineo AB+ € O+ podera t
confeccéo das Ir:?lmlnas. ) _ _ filhos dos tipos A, B e Ox

(E) Para a coloragdo de seccOes vegetais em parafina, (g) Analises laboratoriais de antigends eritrocitarios pod

utiizam diretamente os corantes, sem que haj
necessidade de aplicar qualquer outra solucéo.

QUESTAO 66

O crescimento da populacdo mundial trouxe consigo uma

variedade de problemas ambientais por meio do uso do fogo
combustiveis fésseis e da fisséo nuclear. Tudo isso impact]

o ser aplicadas tanto em,casos de investigacdo crimin

guanto em estudos\biolégicos de paternidade.

QUESTAO®69

Doencas® parasitarias ppodem ser transmitidas por dive
etores, e @ymeioide contaminacdo varia de acordo ¢
g Odoen(;a.

estado de conservacéo dos solos, dos ecossistemas e da atmgsfera’

A respeito da perspectiva ecoldgica, assinale a alternativa corre

(A)

Segundo a Teoria do Nicho, a fisiologia des

organismos determina as respectivas necessidade$ e
permite tolerar certas variacdes nas condicdes

fisico-quimicas do ambiente.

Metapopulagdes integrais ndo podem ser estaveis quar
as respectivas subpopulagdes individuais ndo o so.

O entendimento dos fundamentos ecoldgicos
prescindivel & solucdo dos problemas, ambientai
enfrentados atualmente.

O estudo da dindmica de popula¢des néo se relacio
com estudos de plantas_invasoras.

A conservacao das espécies remanescentes ain
hoje ndo possui importancia para:0s especialistas.

QUESTAO 67

(B)
(©)

(D)
(E)

'las@onsidere hipoteticamente que, no intestino de um indivi
morador hde zona quente e sem condicbes basica
saneamento, foi encontrado um verme de 20 cm, de ¢
cilindrico e afilado nas extremidades. Nesse caso, é
prevavel que o individuo possua

a0 (A) toxoplasmose.
(B) ascaridiase.
' (C) giardiase.
° (D) teniase.
filariase.

na (E)

i QUESTAO 70

SOS

uo
de

rpo

ais

O planejamento urbano ambiental € um processo de ext
importancia para os centros urbanos, auxiliando na ocup
racional e no equilibrio ambiental. Quanto ao planejam

A entomologia forense estudasa utilizacdo de insetos para@mbiental, assinale a alternativa correta.

determinar a data e,/se possivel, a causa da morte dos §
humanos, tenda,como objeto de estudo os artropodes. Ace
da entomologia forense, assinale a alternativa correta.

(A)

A, decomposicao € um processo continuo, porén
ocorre de diferentes formas, ndo podendo haver u
padrao, generalizado para melhor aplicagéo.

A presenca de ovos de larvas pode durar semand
dependendo de variaveis ambientais.

Espécies de dipteros e coledpteros constituem um gru
dos chamados negrofagos, sendo esses 0s m
importantes na determinac¢éo do interyaist mortem
Uma pessoa morta ha poucas horas apresentd
inchaco e producdo de gases em razdo da ativida
metabdlica de bactérias anaerébicas, com a presen
de larvas de dipteros.

A utilizacdo de acaros no solo em que um corpo fqg
encontrado ndo pode ser empregada para a estimag

(B)
(©)

(D)

(E)

ere .
?A) O processo de planejamento urbano tem co

h

rea propdsito ordenar, articular e equipar o espaco
maneira racional, direcionando a malha urban

n assim como as respectivas areas ou zonas,

m determinados usos e fungdes.

(B) A protecdo do meio ambiente e a sustentabilidal

1S, econdmica e de recursos naturais sao possiveis sem
sejam necessarias transformagdes nos ambientes urb

pbo (C) Com o planejamento ambiental, € possivel defi

nis um padréo de sustentabilidade com aplicacdo a to
as cidades brasileiras.

ra (D) Qualidade de vida ndo esta relacionada a protecao

He meio ambiente.

ca (E) Nao ha legislagdo que estabeleca como objetivo
bem-estar dos cidaddos e o equilibrio ambient

i evidenciando um atraso na aplicagdo d

ao planejamento ambiental nas cidades brasileiras.

do intervalopost mortem

CONCURSO PUBLICO — PERITO CRIMINAL/PCDF

101 — CIENCIAS BIOLOGICAS — TIPO “A”

PAGINA 17/23

ma
cao
to

ue
0S.

=

as

e




QUESTAO 71

Os laboratorios de biologia molecular, em seu carater
intrinseco, dedicam-se ao estudo do DNA, do RNA e das
proteinas. Em relacdo a biosseguranca e as boas pra
aplicadas a esse ambiente, assinale a alternativa
apresenta 0s principais riscos a biosseguranca.

A
(B)
(C)
(D)
(E)
QUESTAO 72

Algumas proteinas contém grupos quimicos além
aminoacidos, os quais ficam permanentemente associadd
elas. Essas proteinas sdo denominadas

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Agentes biolégicos.

Formacéao de aerossois.

Explos6es e (ou) implosdes.

Organismos geneticamente modificados.
Vazamento, derramamento e respingamento.

le

heteroproteinas; sédo exemplos comuns a queratina e
a caseina do leite.
associadas; sdo exemplos comuns a hemoglobina €
albumina.
conjugadas; sdo exemplos comuns a hemeproteing
a queratina.

associadas; sdo exemplos comuns a queratina e
albumina.

conjugadas; sdo exemplos comuns a caseina do le
e a hemoglobina.

QUESTAO 73

a

e

a

te

(Gliﬂ)se)n +Pi> (gli(ﬁ)se) a1+ glicose-1-fosfato

Cadeia de glicogenio
encurtada

Glicogenio

Na regulacdo enzimatica, sabe-se ‘que a fosforilacdo é jum
tipo de modificacdo regulatéria importante. A reacapo

apresentada é catalisada pelanenzima glicogénio-fosforilgse.
Com base na degradacdo.do glicagénio no figado e mos

musculos esqueléticos, assinale'a alternativa correta.

(A) Glicose-1-fosfato formada pode ser usada para
sintese defdATP no,musculo ou ser convertida en
glicose livre no figado.

Glicose-1-fosfato'formada pode ser utilizada para
sintese, de ATP no mdsculo, mas ndo pode s¢
convertida emyglicose livre no masculo.
Glicogénio-fosforilase ocorre em duas formas: 3
fosforilasea, que € menos ativa, e a fosforildse
gue é mais ativa.

Regulacéo da glicogénio-fosforilase por fosforilagcag
demonstra o efeito da adicdo de um grupo fosfori
apenas na atividade catalitica.

Glicose-1-fosfato formada nao pode ser utilizadg
para a sintese de ATP no musculo, mas pode s
convertida em glicose livre no figado.

(B)

©

(D)

(E)

QUESTAO 74

NA
me
&0

Considere hipoteticamente que, em uma amostra de DI
retirada de tecido humano encontrado em uma cena de cri
a adenina constitui 16% do total. Nesse caso, a propor
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icadB
que(C

S a(B)

relativa as bases nitrogenadas esperada nessa amostfa de
DNA é de

(A) 34% de uracila.

32% de citosina.

16% de adenina e uracila.
16% de guanina.

68% de guanina e citosina.

(D)
(E)

QUESTAO 75

De acordo com o teorema de Hardy-Weinberg, a respeitc
equilibrio alélico e genotipico nas populacdes, assinale
alternativa correta.

(A) A reproducdo sexual pode causar uma redug
constante na variagdo geneética de cada geracao.
Dado que a frequéncia do alefo € p tanto nos
espermatozoides quanto,nos ovociggao, no alelo
a, € qg=1-p.,A proporgdo os gendtipos nas
geragdes seguintepénzpg: g2.

O equilibrio de Hardy-Weinberg é observado e
populacdés  naturais, independentemente
perturbacdes como'selecdo natural e deriva genét
aleatoria.

O “principio  de Hardy-Weinberg n&do pode se
generalizado para incluir casos em que ha mais
dois alelas, na populacéo.

As frequéncias homozigotas e heterozigotas q
formam a distribuicdo de equilibrio sofrem leve
variacdes apenas da geracdpdra a geracao,F

©

(D)

(E)

QUESTAO 76

A regra de padrBes de herancga genética elucidada por G
Mendel, em 1860, deu origem aos padr6es monogé
utilizados, atualmente, em diversas areas, como em
aplicacdo na agricultura e para embasamento da nova
n° 12.654/2012, que determina a identificacdo de determi
suspeito pelo perfil genético. Com base no exposto, assin
alternativa correta.

(A) A descoberta do gene pela heranca genética dir
funciona na seguinte sequéncia: 1- escolher
propriedade biol6gica de interesse; 2- encontr
mutantes que afetam a propriedade; 3- verificar
mutantes quanto a heranca monogénica; 4- anal
gendmica (DNA); e, 5- verificar a época e o local dj
acdo dos genes.

Ao se cruzarem dois genitores, mesmo co
gendtipos conhecidos, ndo é possivel prever os tig
e as proporcdes fenotipicas da prole.

O principio da herangca, tal como a Lei d¢
Segregacdo Igual, pode ser aplicado em dup
direcBes: 1- deduzir gendtipos a partir de proporcd|p
fenotipicas; e, 2- prever proporcdes fenotipicas
partir de genitores com geno6tipos conhecidos.

Nos padrdes de heranca ligada ao sexo, os ale
mutantes na regido diferencial do cromossomo
apresentam padrdo de heranca monogénica ligada a
porém, como existem poucos alelos mutantes
cromossomo Y, ndo ha heranga monogénica ligada ao
As proporgbes fenotipicas em ambos 0s sexos ¢
semelhantes nos genes autossémicos e Nnos ge
gonossOmicos.

(E)
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Figura 1 Figura 2

JUNQUEIRA, L. C. U.; CARNEIRO, JBiologia Celular e Molecular.

9. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2012.

As figuras apresentadas indicam os dois tipos celulaf
existentes. Em relacdo a organizagéo celular nos organisri
vivos, assinale a alternativa correta.

(A) Nos organismos procariotos, o material genéticq
encontra-se na forma de cromatina, ou seja, o DN
esta complexado em proteinas especificas.

(B) A transdugdo € um processo relativamente simple
que pode ser utilizado para transferir genes entr
bactérias diferentes.

(C) Afigura 1lrepresenta uma célula eucarionte vegetal
tendo em vista os tipos de organelas presentes, corj
os plastidios.

(D) A maior parte da informagéo genética esta no nicleg
havendo pequena porcdo nos cloroplastos e ng
ribossomos.

(E) Os organismos que n&o possuem um sistema
membranas compartimentais e possuem o respecti

DNA de forma circular estdo representados pela

figura 1.

QUESTAO 78

S

Figura 1 Figura 2

JUNQUEIRA, L. C. U.; CARNEIRO, JHistologia bésica.

12. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2013.

Essas figuras correspondem a dois tipos de fibras nervo

(C) Na estrutura representada na figiypode-se notar a
presenca de um axdnio amielinico visto lateralmentp.

(D) As estruturas representadas na figura 1 e na figurg
apresentam nucleo e citoplasma de Schwann.

(E) Na estrutura representada na figuravé&ifica-se a
presenca de nédulos de Ranvier.

QUESTAO 79

deles em outro individuo de espécie diferente. Com
ferramenta em maos, o homem foi capaz de reproduzir g
de interesse.

COSTA, Marco Antdnio F.; COSTA, Maria de FatimaBBsseguranca de

OGM: uma visdo integrada. Rio de Janeiro: Publit;;2009, p. 1

es com adaptacdes.

hos
Com base nos conceitos<de organismos geneticam

modificados (OGMs), assinale'a alternativa correta.

n (A) Os OGMs, na respectiva totalidade, séo considerad

transgénicos.

. (B) Organismos, que' tiveram genes alterados ape

X guanto fa respectiva posicdo ou expressdo
transgénicos.

(C) AlLein®11.105/2005 define normas de seguranga €
atividades quesenvolvem OGMs, porém essa lei n
criou “a Comissdo Técnica Nacional d¢
Biosseguranca (CTNBIo).

(D) “© setofr da salude ndo apresenta qualquer tipo
guestionamento em relagdo ao uso dos OG
considerando os inimeros beneficios trazidos p
eles para o setor.

(E) Os OGMs sdo organismos cujo material genétic
(RNA ou DNA) tenha sido modificado por qualque
técnica de engenharia genética.

QUESTAO 80

Em todo o campo das ciéncias biolégicas,
perspectiva evolutiva fornece uma estrutura atil, mui
vezes indispensavel, para organizar e interpretar observaj
e fazer previsdes.

S

le
/0

FUTUYMA, D. J.et al. Evolucéo, ciéncia e sociedade
Sao Paulo: Virtuale Comunicacgéo, 2007

A respeito das possiveis causas de mudanca nas frequé
aélicas, assinale a alternativa correta.

(A) Na deriva genética, as frequéncias alélicas derive
por mero acaso, ou seja, aleatoriamente, porém
novos alelos nunca séo fixados em uma populacao

(B) Ateoria da evolugéo possui poucos fatos cientificc
embasados, e as pesquisas consistem em resulte
gualitativos e observacionais; por isso, permane

sas tedrica.

existentes no corpo humano. Quanto a fisiologia e & anatomia (C) A movimentacdo de individuos entre populage

do tecido nervoso, e considerando as figuras representati
assinale a alternativa correta.

as seguida de cruzamentos, é caracteristica da causz
mudanca alélica denominada deriva genética.
(D) A selegéo natural atua como uma peneira, na qual

(A) As fibras nervosas amielinicas e mielinicas possuemn genes mais adaptativos permanecem. Na sele

nédulos de Ranvier.
(B) A mielina é uma membrana lipoproteica que envolvg

0 ax6nio. Ela se mantém constante ao longo dele, e a

respectiva espessura nao varia, independentemer
do didmetro do axénio.

direcionada, genes e caracteristicas anteriorme
comuns sdo substituidos por outros novos.

(E) As diferencas genéticas acumuladas em razao

te fluxo génico podem gerar novas espécies. EXiste

trés modos de especiacdo: alopatrica, simpatrica

parapatrica.
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PROVA DISCURSIVA

OrientagOes para elaboracao das respostas relativas as questdes da prova discursiva.

A prova discursiva consiste em 4 (quatro) questdes. A resposta para cada questéo devera ter extensao minima de 10 ({lez) li
maxima de 15 (quinze) linhas.

A prova discursiva devera ser manuscrita, em letra legivel, com caneta esferografica de tinta preta, fabricada dif mat
transparente.

As folhas de texto definitivoda prova discursiva nao poderao ser assinadas, rubricadas e nao deverdo conter, em outrojflocal
nao os apropriados, nenhuma palavra ou marca que as identifique, sob pena de anulacéo da prova.

candidato.

As folhas de texto definitivoséo os Unicos documentos validos para avaliagdo da prova discursiva.

Os espacos para rascunho, contidos no caderno de provas, sdo de preenchimento facultativo e nédo valerdo para avaligfdo d:
discursiva.

Atencdo! A resposta de cada questdo deve ser transcrita na folha de texto definitivo com o_numero ‘da respectiva questédo.

elaborada e com a indicacdo do numero da questéo contida na folha de texto definitivo.

QUESTAO 1

Leia, com atencéo, o texto a seguir.

Frequentemente a agdo delituosa é produto da concorréncia de [varias condutas praticadas por sujeitos digftintos
razdes que podem levar o individuo a consociar-se para a realizagdo de'uma empresa criminosa podem ser as mg|s var
assegurar o éxito do empreendimento delituoso, garantir a impunidade; possibilitar«0 proveito coletivo do resultado dolfcrime
simplesmente satisfazer outros interesses pessoais. No cometimento de uma infracdo penal, essa reunido de pessoas |fla ori
chamadaconcursus deliquentium

BITENCOURT, Cézar Robertdratado deDireito Penalparte‘geral 1. 15. ed. Sdo Paulo: Saraiva, 2010, com adapta||6es
Considerando que o texto apresentado tem carater meramente motivador, redija um texto dissertativo e (ou) descritjvo co

tema “o concurso de pessoas na dogmatica juridico-penal‘brasileira”. Aborde, necessariamente, os seguintes topicos:
a) a teoria adotada pelo Cadigo Penal Brasileiro e suas repercussdes pragmaticas;
b) os requisitos do concurso de pessoas;
¢) afigura dos coautores e participes;
d) a comunicabilidade e a incomunicabilidade das condi¢Ges de carater pessoal.
Rascunho
1
5
10
15
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QUESTAO 2

Leia, com atencéo, o texto a seguir.

procarioticos e eucarioticos. Em procariotos, logo apos a transcricdo, os mRNAs ja sdo reconhecidos por ribossomos, |[p que
imediatamente a sintese proteica. Por outro lado, em organismos eucarioticos, os hnRNAs devem passar por u sér
processos antes que possam se associar aos ribossomos para servirem como molde para a sintese de proteinas.

Existem distingdes muito claras quando os eventos que governam o destino de mRNAs sdo comparados em’j ganis

ZAHA, A.; FERREIRA, H. B.; PASSAGLIA, L. MBiologia molecular basicas. ed. Porto Alegre: Artmed, 2014

Considerando que o texto apresentado tem carater meramente motivador, redija um texto dissertativo e (ou) descritivolfa res
das etapas de processamento dos RNAs mensageiros em eucariotos. Aborde, necessariamente, os seguintes tépicos:

a) as trés principais modificacdes que os transcritos primarios sofrem para se converterem em RNAs funcionais;
b) o local na célula onde ocorre o processamento do mRNA;
¢) o papel de cada uma dessas etapas de processamento do mRNA.

Rascunho
1
5
10
15
Area livre
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QUESTAO 3

Tema: Tecnologia do DNA recombinante

Leia, com atencéo, a informagéo a seguir.

Em uma investigacéo criminal, foram identificados dois suspeitos, um do sexo masculino e outro do sexo feminino. Né| cena
crime, foi encontrada apenas uma amostra infima de sangue (1 ng) e parcialmente degradada.

Considerando essa situacao hipotética, redija um texto dissertativo e (ou) descritivo que responda seguintes questionanjentos

a) atualmente existe alguma técnica, ou combinacado de técnicas, que consiga analisar o DNA contido nessa amostra?;

b) o sexo do doador do DNA poderia ser revelado?;
C) em caso positivo no questionamento anterior, descreva brevemente como o perito poderia Ianm biotect|ologi:

DNA recombinante.

Rascunho

S~

Area livre




QUESTAO 4

Leia, com atencéo, o texto a seguir.

O biodlogo forense é o cientista que lida com vestigios de plantas, aplicando diversas técnicas de andlise

S prc

recolhidas no local do crime, incluindo pdlen, fragmentos e residuos de plantas, compostos quimicos e DNA das pjantas
botanica forense tem auxiliado na resolugdo de evidéncias cientificas para a solucdo de casos de assassinatos,|jem r
acidentais, ou questionando casos de mortes por meio de conexdes entre a causa e a hora da morte, apontando ligéjc6es

identificacdo do criminoso e o crime, estabelecendo o local do delito e a época da morte por meio de pistas vegetais.

Disponivel em: <http://www.botanica.org.br/trabalhos-cientificos/64CNBot/resumo-ins18280-id3985.pdf>. Acesso em: 20 abr. 2014, com a
Considere, ainda, a situacao hipotética a seguir.

Em uma cena de crime, foram coletadas diversas amostras, entre elas pélen e larvas sob o cadaver.|© material foi enc
pericia para analise.

Com base nas informac¢8es apresentadas no texto, considerando a situacéo hipotética e utilizando s conhecimentos &

ptacoe

amint

resp

aplicacéo da botanica forense, redija um texto dissertativo e (ou) descritivo abordando, necessariamente, os seguintes t

a) as areas da biologia a serem aplicadas nas analises dos materiais obtidos;

picos

b) explicacdo de como cada uma dessas abordagens podera auxiliar na elucidacdo@do crime, ou seja, quais as SU|is po:

aplicabilidades para a resolugdo de casos de pericia.

Rascunho
1
5
10
15
Area livre
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